

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 130. sz. 1943. június 10 csütörtök

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

ISMERTETJÜK A LEGUTÓBBI LÉGOLTALMI RENDELETEKET

A május 9 óta ostromlott Pantelleria helyőrsége nem adott választ a megadási felszólításra

Az elmúlt napokban tengerről négyszer, a levegőből száznegyvenszer bombázták az angolszászok a hősiesen védett szigetet — Olaszország háborúba lépésének harmadik évfordulója

Roosevelt kijelentései és berlini válasz a gázháború lehetőségéről

Csak látszat volt a Komintern feloszlata

Berlini közlés az európai háború pillanatnyi helyzetéről

Igy kezdődik a tegnapi olasz hadijelentés:

„Pantelleria szigetének helyőrsége, melyet kedden szakadatlanul támadtak az ellenséges repülők, nem adott választ az ellenségnek a sziget átadására vonatkozó felszólítására.”

Már Tunisz elfoglalása óta koncentrikus légi és tengeri támadásnak van kitéve Pantelleria, ez a kis Földközi-tengeri sziget, mely Olaszország birtoka, mindössze huszonöt kilométer hosszú, csaknem teljesen kopár sziklasziget, de jelentőségét az adja meg, hogy a földközi tenger két medencéjének átjáróját innen lehet ellenőrizni és mint ilyen fontos olasz támaszpont.

Természetes kikötője Pantelleriának nincsen. Egyetlen kikötője, mely kisebb, gyors haditengerészeti egységeknek nyújt kitűnő támaszpontot, mesterséges eredetű és a sziget rendkívüli stratégiai jelentőségének köszönheti létét. Mert Pantelleriát Sziciliától csak 130, a tuniszi Bon-foktól pedig 75 kilométer választja el és így a Földközi-tengert a szó legszorosabb értelmében két részre választja. Ilyen helyzeti jelentőséggel a Földközi-tenger egyetlen szigete sem díszkedhet, magát Malát sem kivéve.

Mohani sem kell, hogy Olaszország az utóbbi négy év folyamán mindent megtett, hogy a szigetet bevehetetlen erődé változtassa. A csapatok ellátására szolgáló raktárak, a löszertárak és repülőhangárak mind mélyen a sziklába vájt bombabiztos erődökbe kerültek. A vízellátás, melynek — mint Szingapur példája mutatja — ezen a szélességi fokon döntő jelentőségű van, hasonlóképpen minden eshetőségre biztosítva van.

Római illetékes helyen hangsúlyozták, hogy az egész Pantelleria-szigetet védő légvédelmi parti ütegek kezelő legénysége kizárólag a fasiszta milícia tagjaiból áll. A tisztikar a milícia-

ból került ki.

Az angolszászoknak azért volna fontos a sziget elfoglalása, mert Szicília ellen irányuló támadásaikat nem akadályozhatná Pantelleria szigetéről kifejthető ellenállás. De viszont éppen ezért az olasz védelem is nagy súlyt helyez a sziget birtoklására. Ellenséges hadihajó kötelékek már többször ágyúzták a szigetet, a légitámadások szinte szakadatlan tartanak, de a sziget helyőrsége állja a súlyos harcát és jelentős veszteségeket okoz a támadóknak.

IDEGHÁBORÚ

Az Olaszország ellen irányuló angolszász idegháború — közlik Rómából — az utóbbi napokban elérte csúcspontját. A Földközi-tenger térségében lévő rádió-állomások a nap minden szakában részletesen foglalkoznak a kontinens küszöbön álló előzárásával és azt állítják, hogy katonai körök a nyugati szövetségesek nagy akcióinak gyors megkezdésével számolnak. Ide sorolják Churchillnek azt a kijelentését is, hogy a washingtoni megbeszélések az tette szükségessé, hogy az angolszász szövetségesek hadi erőfeszítései az offenzíva fázisába léptek.

Az idegháború eseményei közt foglal helyet az az angolszász vélemény is, amely szerint a második arcvonal felállítást a szovjet egy esetleges nyári támadásával egyidejűleg kísérik meg. Olasz és német körök hangsúlyozzák, hogy a tengely harcok és harci ereje ebben az esetben is tökéletes lesz. Római katonai és politikai körök kommentálják a kairói és jeruzsálemi arab rádió híreit, amelyek szerint az angolok és amerikaiak csaknem teljesen befejezték partraszállási előkészületeiket.

Általában az a vélemény, a jeruzsálemi és kairói rádió szerint, hogy a főtámadás a Földközi-tenger központi medencéjében következik be, nem pedig

a délkelet-európai front keleti szakaszán. Az algériai rádió tegnap azt jelentette, hogy Angliában a közvélemény már napról napra várja a háború kimenetelére döntő akciók megkezdését, azzal számolva, hogy egy Pantelleria ellen irányuló támadás lesz a jelszó az általános invázióra. Mindezzel kapcsolatban olasz körök megjegyzik, hogy Olaszországban fokozott éberség uralkodik, minden eshetőségre felkészült a nemzet, nem kell nyugtalanságot az sem, hogy az ellenség propagandája éjtörnyös csapatok bevetéséről is számot ad.

OLASZORSZÁG

háborúba lépésének harmadik évfordulójához érkezett el. — Valamennyi olasz lap foglalkozik ezzel a dátummal. Ez a esztörtöki évforduló a haditengerészet napja elsősorban, mert ennek a fegyvernemnek a háború három év alatti dicsőséges tetteiről emlékeznek meg elsősorban egész Olaszországban. A Giornale d'Italia címlapján hatalmas betűkkel ez áll: „Olaszország változatlan győzelmi hittel kezdte meg a háború negyedik szakát!” A Lavoro Fascista ugyancsak hatalmas betűkkel foglalja össze ennek az évfordulónak jelentőségét.

MEDDIG AKARTAK A NÉMETEK ÉSZAK-AFRIKÁBAN KITARTANI

Berlini jelentés szerint az első megjegyzések, amelyeket a Wilhelmstrassen Churchill alsóházi beszédéhez fűztek, azt mutatják, hogy Berlinben nem tekintik újdonságnak amit Churchill a helyzetről mondott. A legjellemzőbbnek azt találják a beszédben, hogy Churchill a szövetkezett hatalmak között függőben levő politikai problémákat kevésbé, vagy egyáltalán nem érintette. A politikai kérdések kerülését a Wilhelmstrassen „a Sztalin előtti feltűnő meghajolások” tekintik, mert Sztalinnól tudják, hogy az angol-amerikai államférfiak részéről nem enged sem-

miféle beleszótást saját dolgaiba.

Egyébként a beszédben nagyban nem látnak egyebet, mint annak ismétlését, amit Churchill néhány héttel ezelőtt az amerikai kongresszusban kifejtett.

A tuniszi hadjárat hadászati jelentőségéről tett kijelentésével a Wilhelmstrassen vitába szállnak. Churchill az angol szászok hadászati sikereit azzal az állítással akarta bizonyítani, hogy a foglyok vallomásai szerint a németek állítólag augusztusig akartak Észak-Afrikában kitartani.

Ez az állítás — berlini vélemény szerint — „semmi egyéb, mint olyan kísérlet, amely a tengelyes csapatok tényleges hadászati sikerének kisebbítését célozza”. Berlini felfogás szerint Churchillnek a légi harcokról és a búvárnaszádháborúról elmondott kijelentései semmi újat sem tartalmaznak.

A LAMPEDUSA EPIZÓD

Az olasz Stefani iroda a lampedusai brit partraszállási Físzerlettel kapcsolatban azt írja, hogy ez a vállalkozás tekintélyes angol erőfeszítést állított szembe a kis olasz helyőrséggel. Meg kell állapítani, hogy Lampedusa inkább nagy szikla, mint sziget. Az olasz katonák megsemmisítették a sziklán partraszállt angol katonákat. Bár az angolok oldalán volt a meglepetés és a bevetett eszközök nagyságának előnye. — A lampedusai kísérlet azt bizonyítja, hogy a drámai helyzet külső látzata ellenére az olasz katonákat igen szilárd harci akarat hatja át. Ez az epizód azt is megmutatta, hogy az olasz terület minden pontján, még a legparányabbban is olyan védelmi rendszert uralkodik, amely központi és általános szervezettel a szükséges pillanatban lép majd akcióba — mondja a Stefani iroda.

A GÁZHÁBORÚ KÉRDÉSE

újból és újból nairendre ke-

rül. Legutóbb Roosevelt amerikai elnök beszélt erről a kérdéssel és kijelentette, hogy a tengelyhatalmak a jelek szerint előkészületeket tesznek a gázháborúra. Abban az esetben, ha a németek ehhez az eszközhöz folyamodnának, ők is azonnal megtorló intézkedésekhez nyúlnak — mondotta Roosevelt. — Az ellenség nem most terjeszt először hasonló híreszteléseket — állapítják meg Berlinben. — Most az Egyesült Államok elnöke ismételte meg ezeket a kijelentéseket, ami két okból érdemel figyelmet: vagy bizonyos idegesség jele ez a nyilatkozat, vagy csupán előzetes alibi az angolszászok ilyenirányú törekvéseinek leplezésére — állapítják meg illetékes német helyen.

BERLINI VISSZHANG A TÖRÖK ÁLLAMELNÖK BESZÉDÉRE

A török államelnöknek a köztársasági néppárt kongresszusán tartott kijelentései Berlinben nagy figyelemre találtak. A birodalmi külügyminiszteriumban kijelentették, hogy Inönü férfias és öntudatos szavai világos és egyértelmű szövegezésben mutatják Törökországnak azt a szilárd akaratát, hogy folytatja eddigi politikáját és kitart a semlegesség álláspontja mellett, hogy ezzel megőrizze az ország számára a békét. Ezzel kapcsolatosan berlini politikai körökben rámutatnak a török államelnök által kifejezésre juttatott határozottságra, hogy Törökország biztonságát minden rendelkezésre álló eszközzel meg akarja védelmezni.

FONTOS TUDNIVALÓK

A közellátásügyi miniszter 50 százalékkal felemelte a debreceni bérkocsi viteldijakat. — (7).

TOKES FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

— Eltérőbb, puffadásban szenvedő emberekkel úgy a belek pangását, mint az emésztés renyheségét a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendszerint hamar mérsékli, a rekeszizom emelkedését csökkenti és a magas vérnyomást gyakran számottevően lecsökkenti. Kérdezze meg orvosát!

ROOSEVELT BESZÉDE

A holtspringi értekezlet záróülésén Roosevelt beszédet mondott. Végső célunkat szeretném egyszerű szavakkal kifejezni — mondotta az elnök. — Olyan világot akarunk, amelyben mindenki békében végezheti tevékenységét, alkotó munkáját, a maga és a családja számára dolgozhat; olyan világot akarunk, ahol vallás- és gondolat szabadság van és mindenki abban a tudatban halhat meg, hogy gyermekei és utódai számára is érvényben maradnak ezek a jogok.

Mint Berlinből jelentik, Roosevelt beszédét, amelyet a holtspringi értekezlet résztvevői előtt tartott, a Wilhelmstrassen úgy jellemezték, hogy „Roosevelt kísérletet tett az évszázad jelszavaiba való belepórázásra”.

Nagyon különösnek találják Roosevelt szájából Berlinben azt a kijelentést, hogy az államnak felelősséget kell vállalnia a nép ellátásáért és az élelmiszerkérdés megoldásáért nem szabad az egyesek gazdálkodásának és ezzel mintegy a véletlennek átengedni. Az ilyen nyilatkozatok — berlini felfogás szerint — nem jelennek meg máshol, mint az angolszászoknak a tengelyhatalmak elleni háborúja nyilván elvesztette ideológiai alapját.

CSAK LÁTSZAT...

A Komintern feloszlásával kapcsolatban már felmerült, hogy az egész csak látszat és parhinta a bolsevista veszélytől tartó nemzetek szemébe. Most ezt a gyanút megerősíti a spanyol „Alcazar” című lapnak jelentése, mely szerint a kommunista internacionále főtitkára, a bolgár származású Dimitrov levelet intézett a párt valamennyi tisztségviselőjéhez és közölte velük, hogy a III. Internacionále feloszlásáról szóló határozatnak csak taktikai jelentősége van, valójában azonban az internacionále továbbra is fennáll. Ez a levél, amely a világ minden részébe szelvényt — írja az „Alcazar” — világosan mutatja, milyen eszközökkel dolgoznak a bolsevisták. Dimitrov neve mindent megmagyaráz és szavatolja, hogy a III. Internacionále valóban működik. Semmi kétség sem áll fenn afelől, hogy amikor a kommunista internacionále feloszlásáról szóló határozat nyilvánosságra került, a világ minden részéből levelek érkeztek és felvilágosításokat kértek a kommunista tisztségviselők további magatartását illetően. Dimitrov most meggyugyogta a nyugtalanokokat és értésükre adta, hogy ugyanúgy folytathatják munkájukat, mint eddig.

Vigszínház mozgó

MA ÉS MINDEN ESTE
a legvidámabb magyar
buzbesz-vigjáték:
Egy bolond százat csinál
Lafabár parádés alakítása!
Rajnay, Mály, v. Benkő,
Egry Mária, Hildvéghy Vali
és a többi főszerepekben.

GIRAUD ES DE GAULLE

Tárgyalásai újból megakadtak mert a hadügyminiszter személye tekintetében még nem sikerült megállapodásra jutniok. Azt hiszik, hogy végül is Giraud veszi át a hadügyi léreál, ami De Gaullenek lehetőséget nyújt arra, hogy minden figyelmét a politikai kérdésekre szentelje. Algiri jelentés szerint az új De Gaulle—Giraud-bizottság azt követeli, hogy az összes nemzetek ismerjék el mint törvényes francia kormányt és vegyék fel vele a diplomáciai kapcsolatokat. Az „Echo d'Alger” című lap így ír: „Minden állam, amely a bizottság törvényességét kétségbevonja, a lengyel szövetségének vagy barátjának tekintendő”.

Német hadi jelentés

A szovjet veszteségei a kubáni harcokban
A német véderő főparancsnoksága közli:
A keleti arcvonalon kedden sehol jelentős harc nem zajlott le. Az elmúlt két héten a kubáni hídfőnél vívott harcokban, amelyek során a Szovjet 13 ioverszadosztályt, három lövészandárt, hat páncéloskötölköt és erős légi kötelékeket vetett harcra, az ellenség súlyos ember- és anyagvesztéseket szenvedett, 100 szovjet páncélos és 350 repülőgép semmisült meg. Közelharci repülőink kedden 47 szovjet partraszálló járművet semmisítettek meg az Azovi tenger keleti partján.

Olasz hadi jelentés

Pantelleria helyőrsége nem választotta a megadási felszólítást
Az olasz főhadiszállás közleménye:
Pantelleria szigetének helyőrsége, melyet kedden szakadatlanul támadtak az ellenséges repülők, nem adott választ az ellenségnek a sziget átadására vonatkozó felszólításra.
A szigetet egy erős ellenséges hadihajókötelék is erős tűz alá vette. Az olasz repülők az egyik ellenséges egységet eltalálták. A légítámadások során az olasz légvédelmi tűzrészeg 5, az 53. repülőezred vadásza pedig 10 ellenséges repülőgépet pusztítottak el.

Május 9 óta tart Pantelleria ostroma

Röpcédulákon szólította fel az ellenség a helyőrséget a sziget átadására, de sikertelenül
Róma, jún. 9. Az olasz hadi jelentéshez pótlólag hivatalosan a következőket közlik:
Tunézia megszállása után Pantelleria szigete került természetesen az ellenség támadásainak középpontjába. Az ellenség minden igyekezetével el akarja távolítani ezt az akadályt, amely a szicíliai csatornán való hajózását zavarja.
A május 9-én megkezdődött bombázás szabályszerű légi és tengeri támadó hadjárata fejlődött ki, amely hevesebben állandóan növekedett és az utóbbi napokban elérte tetőpontját. Május 9-től kezdve június 9-ig a szigetet tengerrel négyezer lövték és 440 légítámadást vezetett ellene az ellenség az utóbbi napokban. Az ellenséges légi erők átlag 12 támadást intéztek a sziget ellen napközben, míg éjjeli támadásait szünet nélkül folytatta, hogy a védőknek egy pillanatra sem hagyjon nyugtot.
Természetes, hogy ezek a támadások sok kárt okoztak, azonban a partvédelem és a légvédelmi tüzérség fáradhatatlanul tevékenykedett és 116 ellenséges repét lőtt le biztosan. Azonkívül egy támadó hajó is súlyos találatokat szenvedett. A katonaság mellett a sziget lakossága is hősiessé kitart és önfeláldozással viseli a súlyos ostrom által követelt áldozatokat. Az ellenség kedden röpcédulákat dobott le, amelyben a sziget átadását követelte. El lehet képzelni, hogy a sziget parancsnokja tengerre ugrott, milyen választ adott erre. Pantelleria hősiessé védői harcra készen kitartanak, hogy az ellenség várt partraszállási kísérletét drágán fizetessék meg.

Az olasz hadsereg májusi veszteséglistája

Róma, jún. 9. (MTI) Az olasz haderő főparancsnoksága közölte az olasz hadseregnek májusi havi veszteséglistáját. Ebben a veszteséglistában benne vannak azok a veszteségek is amelyek az előző jelentések nem foglaltak magukban és május 31-ig érkeztek be a rájuk vonatkozó adatok. A veszteségek a következők:
Hadseregnél és a fasiszta mi-

AZ ÚJ ARGENTIN KORMÁNY KÜLPOLITIKÁJA

Az új argentin kormány kedden délután tartotta első minisztertanácsát. A kétórás tanácskozás után közölte a sajtóval, hogy a kivételes állapot azonban felfüggesztik, mert az országban általános a nyugalom. A továbbiakban kifejezésre jutott, hogy Argentinának a háborúval kapcsolatos álláspontját a bétfői kiáltványban foglaltak teljes mértékben kifejezték. Ehhez legfeljebb annyi a hozzátennivaló, hogy Argentinának az amerikai testvérepekhez való közeledését nemcsak szavakkal, de tettekkel is teljesíteni fogják.

Az új argentin kormány külpolitikája

Az új argentin kormány kedden délután tartotta első minisztertanácsát. A kétórás tanácskozás után közölte a sajtóval, hogy a kivételes állapot azonban felfüggesztik, mert az országban általános a nyugalom. A továbbiakban kifejezésre jutott, hogy Argentinának a háborúval kapcsolatos álláspontját a bétfői kiáltványban foglaltak teljes mértékben kifejezték. Ehhez legfeljebb annyi a hozzátennivaló, hogy Argentinának az amerikai testvérepekhez való közeledését nemcsak szavakkal, de tettekkel is teljesíteni fogják.

Az új argentin kormány külpolitikája

Az új argentin kormány kedden délután tartotta első minisztertanácsát. A kétórás tanácskozás után közölte a sajtóval, hogy a kivételes állapot azonban felfüggesztik, mert az országban általános a nyugalom. A továbbiakban kifejezésre jutott, hogy Argentinának a háborúval kapcsolatos álláspontját a bétfői kiáltványban foglaltak teljes mértékben kifejezték. Ehhez legfeljebb annyi a hozzátennivaló, hogy Argentinának az amerikai testvérepekhez való közeledését nemcsak szavakkal, de tettekkel is teljesíteni fogják.

Az új argentin kormány külpolitikája

Az új argentin kormány kedden délután tartotta első minisztertanácsát. A kétórás tanácskozás után közölte a sajtóval, hogy a kivételes állapot azonban felfüggesztik, mert az országban általános a nyugalom. A továbbiakban kifejezésre jutott, hogy Argentinának a háborúval kapcsolatos álláspontját a bétfői kiáltványban foglaltak teljes mértékben kifejezték. Ehhez legfeljebb annyi a hozzátennivaló, hogy Argentinának az amerikai testvérepekhez való közeledését nemcsak szavakkal, de tettekkel is teljesíteni fogják.

Az új argentin kormány külpolitikája

Az új argentin kormány kedden délután tartotta első minisztertanácsát. A kétórás tanácskozás után közölte a sajtóval, hogy a kivételes állapot azonban felfüggesztik, mert az országban általános a nyugalom. A továbbiakban kifejezésre jutott, hogy Argentinának a háborúval kapcsolatos álláspontját a bétfői kiáltványban foglaltak teljes mértékben kifejezték. Ehhez legfeljebb annyi a hozzátennivaló, hogy Argentinának az amerikai testvérepekhez való közeledését nemcsak szavakkal, de tettekkel is teljesíteni fogják.

liánál: Észak-Afrika: elesett 2571, megsebesült 4950, eltűnt 97.582.

Oroszország: elesett 627 (ezek azonban benne vannak a 16. sz. veszteséglista adataiban).

Balkán és a többi elfoglalt területek: elesett 532, megsebesült 1167, eltűnt 1695.

Az olasz katonák jutalmat kapnak az elpusztított ellenséges harcokcsinért

Róma, jún. 9. (MTI) Az olasz haderő hivatalos lapja, a Forze Armate jelenti, hogy azoknak a katonának, akik harcokcsinokat pusztítanak vagy elfognak el, külön díszjelvényt adományoznak. Ez a díszjelvény azonban a harcokcsinok szolgálatát teljesítőket és a harcokcsinok nem illeti meg, csak a harcokcsinok többi tagját. A díszjelvényt a díszítésével egyidejűleg az elpusztított vagy elfogott harcokcsinért 2000 lira jutalmat is kapnak a katonák.

Az európai háború pillanatnyi helyzete

Német részről már ismét a szovjet szándékait — Gorkij felett jelentek meg az új német repülő

Berlin, jún. 9. A Német TI katonai levelezője írja: az európai háború pillanatnyi helyzetét a következő három megállapítás jellemzi:

1. A rendkívüli német légi tevékenység keleten, amelynek eredményei élesen ellentmondanak azoknak az ellenséges állításoknak, amelyek állítják egy hatékonyabb szovjet légi felnyíráról beszélnek.
 2. Az a bizonytalanság, vajjon melyik hadviselő fél megy ezen a nyáron támadásba és ezzel kapcsolatban az ellenséges utborban uralkodó idegesség.
 3. Soha ennyire nem hangsúlyozott tartózkodás a legfőbb német hadvezetés részéről.
- A keleti arcvonal helyzetéhez még azt lehet megjegyezni, hogy német részről most már elegendő támpontokkal rendelkeznek az ellenség szándékait illetően ahhoz, hogy tudják, milyen célokkal tette meg a szovjet csap-

Anyarország területén: elesett 209, megsebesült 318, eltűnt 184. A haditengerészetnél elesett 226, megsebesült 461, eltűnt 582. A légi erőknel: elesett 106, megsebesült 73, eltűnt 63. Kereskedelmi tengerészetnél: elesett 236, megsebesült 23. MTI

Berlin, jún. 9. A Német TI katonai levelezője írja: az európai háború pillanatnyi helyzetét a következő három megállapítás jellemzi:

Az európai háború pillanatnyi helyzete

Német részről már ismét a szovjet szándékait — Gorkij felett jelentek meg az új német repülő

Berlin, jún. 9. A Német TI katonai levelezője írja: az európai háború pillanatnyi helyzetét a következő három megállapítás jellemzi:

1. A rendkívüli német légi tevékenység keleten, amelynek eredményei élesen ellentmondanak azoknak az ellenséges állításoknak, amelyek állítják egy hatékonyabb szovjet légi felnyíráról beszélnek.
 2. Az a bizonytalanság, vajjon melyik hadviselő fél megy ezen a nyáron támadásba és ezzel kapcsolatban az ellenséges utborban uralkodó idegesség.
 3. Soha ennyire nem hangsúlyozott tartózkodás a legfőbb német hadvezetés részéről.
- A keleti arcvonal helyzetéhez még azt lehet megjegyezni, hogy német részről most már elegendő támpontokkal rendelkeznek az ellenség szándékait illetően ahhoz, hogy tudják, milyen célokkal tette meg a szovjet csap-

A gorkiji Molotov gyár pusztulása

Berlin, jún. 9. (NST) A német légi erők sorozatos támadásai teljesen megsemmisítették a gorkiji Molotov páncélkocsigyárat. A keddre virradó éjszaka harcra vezített repülők részletes felderítést végeztek és ugyanakkor megsemmisítették a gyár megsemmisítését látó részeit is. Az első felderítőrajok ejtőernyős világítóbombákat dobtak

Olasz tengernagy 3 év tengeri háború áról

Róma, jún. 9. (Stefani) A Lavoro Fascista hasábjain Ubaldo degli Uberti tengernagy. Három évi tengeri háború: címmel cikket ír, amelyben egyebek között ezeket írja:
A háború kezdetén az angolok az olasz haditengerészetnek nem adtak csak három hónapi, legfeljebb csak 6 hónapi életet. Három év is eltelt azóta és az olasz haditengerészet megőrizte helyzetét mindenütt. Angliának még sem az olasz közlekedést kellett a Földközi tengeren megszüntetni, hanem a brit hajózásnak újból a Fokváros körüli úthoz kellett folyamodni. Ez a veszteség ugyanis, amely az Afrika körüli úthoz kellett folyamodni. Ez a veszteség ugyanis, mely az Afrika körüli úthoz kellett folyik 8 és fél millió tonna hajóterrel egyenértékű. Az olasz haditengerészet tevékenységéről érthető okokból nem sok adatot lehet közölni, de ez a tevékenység azért nem kevésbé jelentős Olaszország és Albánia között 1940 novemberétől 1941 május végéig a gózhajók átszállítottak

560.600 embert és 15.951 járművet. Libiába a gózhajók átszállítottak 211.515 embert. Az átszállított anyag pedig 2 millió 105.857 tonnát tett ki, míg az átszállított járművek száma 5428 volt. A tengernagy ezután ismertette az olasz haditengerészet veszteségeit, majd mellátta az egyes hajóegységek különleges hőstetteit és végül kijelentette, hogy a haditengerészet nagy érdemeket szerzett a házáért.
A Tribuna közli az olasz haditengerészet kitüntettjeinek jegyzékét és a veszteséglistát a háború három éve alatt. A Savoya érdemrendet adományozták a katonának arany vitézségi érmet 53 esetben adtak az olasz haditengerészet tagjainak. Ezekben a számokban benne van az elesettek, a megsebesültek és eltűntek száma is. Ezüst vitézségi érmet 769 esetben, bronz vitézségi érmet 2619 esetben, katonai hadi érdemrendet 7691 esetben adományoztak az olasz haditengerészet tagjainak. 1940 június 10-től 1943 június 10-ig, tehát a háború 3 esztendeje alatt elesett 3184 katoná, ebből 244 tiszt, eltűnt 14.242 katoná, ezekből 790 tiszt, hadifogságba esett 11.921 ember, megsebesült 5401 katoná

Mint Beigrádból jelentik, valamennyi szerb lap felhívja a szerb szülőket arra, figyelemzessék gyermekeiket, hogy a szabadban talált tárgyakhoz ne nyújanak, mert a Kraljevó mellett Adrián faluban egy gyermek kezében felrobant töltőtoll ísmét két gyermeket sebesített meg.

Meteor Mozgó műsora

Csüförlőkön 5 és 7 órakor utoljára Zsigray Jullánna regényének filmváltozata: **Szüts Mara házassága**
Páger, Simor, Szörényi, Perényi, Peltes.
Pénteken szünet. Szombattól: VILHARKAPITÁNY.

Apolló filmszínház

A legmélyebb emberi érzelmek filmje, a **K és ő**
Az évad legnagyobb sikere. Bulla, Elma, Jávör Pál, Muráti Lili és Sárdy János a főszerepekben.
Előadások: fél 4, fél 6 és fél 8 órakor.

Arany-ária Filmszínház

Főszereplők:
Tolnay, Bulla, Turay, Kiss Manyi, Sárdy, Mály, 3 Lafabár, Pethes, Makláry.
Előadások: 5 és 7 órakor.

Az erélyes intézkedések folytán a Kishegyesi-úti szükséglakásokban több kiütéses tifuszbetegedés nem fordult elő

Debrecen közegészségügyi viszonyai a múlt hónapban

Dr. Gärtner István m. kir. tiszti főorvos a városi közigazgatási bizottság előtt részletes beszámolót tartott a múlt havi közegészségügyi viszonyokról. A jelentés szerint májusban 96 debreceni szerinti kiütéses tifuszbetegedés történt, 189 gyermek életét veszítette, meghalt 122 egyén, a természetes szaporodásból 67 lélek. Az egy év alatt meghalt gyermekek száma 16, ami az elveszületések 85 százalékának felel meg. Hevenyfertőző betegségekben 4 egyén halt meg, ez 3,7 tizezrelek. Gümőkórban 17, rákban 9, szív- és érbetegségben 27 ember halt el. Nagyobb számban jelentkezett a vörheny és kanyaró, hastífusz csak két esetben fordult elő. A szükséges intézkedéseket minden esetben megtették.

A kiütéses tifusszal kapcsolatban dr. Gärtner István tiszti főorvos a következőket mondta: — A múlt hónap folyamán beszámoltunk arról, hogy május közepén a Kishegyesi úti szükséglakások egyikében Tatar Gáborné két gyermekével együtt kiütéses tifuszbetegedés történt. A tiszti főorvos a beteget azonnal kórházba szállította, a lakást fertőtlenítette, a betegekkel együtt élő négy családtagot, akiket betegség tünetei nem voltak észlelhetők, a városi fertőtlenítő intézetével kapcsolatos elkövetések helyezett el.

A betegekkel közös telepen lakókat öt csoportban 5 napon keresztül a városi fertőtlenítő intézet személynél fertőtlenítésben részesítette. Ugyanezen idő alatt a fertőtlenítő intézet személyeiből alakított 2. fertőtlenítő csoportot a telep minden egyes lakóját, összesen 44 helyiséget fertőtlenített. Az egyéni fertőtlenítés alatt és a három héten át tartó orvosi megfigyelés alatt a telep lakói többször átvizsgálták annak felderítésére, hogy van-e közöttük lázas, gyengélkedő, kiütéses tifuszra legeszelebb gyanút is mutató beteg. Ilyen egyén nem volt fellelhető, azonban igen sok szenvedett, tetves egyént találtak, akiknek fertőtlenítése és tetvetlenítése megtörtént.

A városi fertőtlenítő intézet elkövetésében elhelyezett családtagok között levő egyik gyermekében időközben kiütéses tifusz tünetei voltak észlelhetők. A betegséget meg hazulról hozta. Ezt a gyermeket is azonnal átszállították a Horthy Miklós kórház kiütéses tifusz osztályára.

Azóta sem az elkülönítőben lévő családtagok, sem a telep többi lakói között kiütéses tifuszbetegedés nem fordult elő annak ellenére, hogy a Kishegyesi úti szükséglakások 144. lakásában kb. 1400 ember lakik. A betegség továbbterjedésének megakadályozásában a tiszti főorvos által személyesen irányított és minden fázisában ellenőrzött rendszeres körütekintésnek végrehajtott intézkedések tették lehetővé, hogy a kiütéses tifusz terjedése szempontjából rendkívül veszélyes helyen a bajt lokálisan lehetett.

A városi közigazgatási bizottság mai ülésén a tiszti főorvos részletesen beszámolt a kiütéses tifusz elleni védekezés folyamatos munkájáról.

Közzöljük a hivatalos magyarozatot a padlásrekeszek lebontásáról és a homok tárolásáról

Két fontos honvédelmi miniszeri rendelet jelent meg mostanában arról, hogy az egyes lakóházakban és egyéb a III. légvédelmi csoportba tartozó építményekben a padlások lebontása és deszkafalakak el kell távolítani. Sok érdeklődés történt a rendelet végrehajtására vonatkozólag.

A felmerült kérdésekkel kapcsolatban a honvédelmi minisztérium illetékes csoportfőnöksége, mint a két rendelet hivatalos magyarozatát közli az alábbiakat:

A padlások lebontása

1. Nemcsak a padlásrekeszeket egymástól elválasztó léceket és deszkákat kell lebontani, hanem azokat is, amelyek a padlás deszkajárdáját szegélyezik, tehát az összes eddig meglévő léceket és deszkafalakakat, kivéve a közös szarítópádlás falait.

2. A lebontott léceket és deszkákat nem szabad továbbra is a padlások tartani, hanem a legcélszerűbb értékesíteni vagy más célra felhasználni őket. A pincében szabad raktározni a léceket és deszkákat, de az óvóhelyen nem.

3. A léceket és deszkafalakakat még akkor sem szabad továbbra is meghagyni, ha lángmentesítik őket.

4. A padlás léceket és deszkafalait előreláthatólag a háború után sem lesz szabad újból visszaállítani, így megőrzésüknek értelme sincsen.

5. A lebontott léceket és deszkafalakat helyett nem kötelező dróthálóval a padlásrekeszek elválasztó falainak felépítése, mert erre jelenleg mód sincsen.

6. Annyi közös szarítópádlás rekeszeinek falát lehet meghagyni, ahányat a lakbérleti szabályrendelet idevonatkozó rendelkezései házanként a lakások számához viszonyítva előírják.

7. A közös szarítópádlás megmaradt léceket és deszkafalainak lángmentesítése kötelezőleg előírva nincs, de ajánlatos.

8. A padlás deszkajárdáit és a hozzájuk tartozó lépcsőket nem kell lebontani, lángmentesíteni sincsen előírva.

Mit szabad a padláson tartani?

9. A szóbanforgó rendelet nem írja elő a padlások kiürítését, így ezentúl is csak lomtalanítani kell a padlásokat. A lomtalanítás értelmében a padláson szabad tartani a háztartáshoz nélkülözhetetlen, de éghető anyagokat, üres ládákat és kosarakat, keményfabútorokat, papír- és szövetszemű keményfaladákban. Mindezek raktározási magassága, a bútorokat kivéve, nem haladhatja meg az 1,60 métert és úgy kell tárolni őket, hogy minden oldalról könnyen körüljárhatóak és áttekinthetőek legyenek.

A homok tárolása

1. A homok beszerzéséről az ingatlanulajdonos, illetve az 1939. évi II. tc. 137. paragrafusának nyolcadik bekezdése alapján a polgármester, főszolgabíró által kijelölt személy, birtokos, főbérlet stb. köteles gondoskodni.

2. Az előírt homokmennyiség lakás céljaira szolgáló helyiségekben, egy- és kétszobás laká-

DEBRECZEN 8. OLDAL 1943. VI. 10.

soknál kétszer 5 kilogramm, nagyobb lakásoknál háromszor 5 kilogramm. A cselédszobát lakószobának kell tekinteni, ellenben a hall, előtérbe nyíló, előszoba, fürdőszoba nem számít külön szobának.

3. Az előírt homokmennyiség nem lakás céljaira szolgáló helyiségekben (tűzlet, műhely, iroda, raktár stb.) alapterületüknek minden megkezdett 30 négyzetméter után 5 kilogramm. Ezeknél minden helyiség alapterületét külön-külön kell számításba venni. Nem számítanak külön ezeknél sem a mellékhelyiségek (fürdőszoba, előszoba, W. C.).

4. Az előbbieken kívül az emeletes házaknál minden lépcsőházban emeletenként külön-külön háromszor 5 kilogramm homokot kell tárolni.

5. A homok tárolásához szükséges zacskók beszerzéséről és a homoknak a helyiségben való tartásáról a lakásoknál és egyéb bérleményeknél a főbérlet, lépésőházaknál az ingatlan tulajdonosa (illetőleg az 1939. évi II. tc. 137. paragrafusának nyolcadik bekezdésében meghatározott személy) köteles gondoskodni.

6. A légvédelmi homok tárolásához szükséges zacskók gyanú nélkül csak a honvédelmi miniszter által engedélyezett zacskókat szabad üzletekben árusítani. Ezeket meg van jelölve, hogy meddig kell homokkal megtölteni őket. Feliratuk: „Öltőhomok”. Száraz homokkal vagy porral tört száraz földdel kell megtölteni. Óvjuk a nedveségtől. — Forgalomba hozó cég neve. — Engedélyezési szám.”

7. Szabad ugyan a homokot más zacskókban is tárolni, amelyek megfelelnek erre a célra, de célszerűbb csak az engedélyezett zacskók használata, mert ezek biztosan kibírják a homok súlyát. A pontosan önkilogramos zacskók nem felelnek meg, hanem legalább 8—10 kilogramos zacskót kell használni, mert felső üres részüket össze kell fogni (savarni).

8. A homokot, különösen a lépésőházakban úgy kell tárolni, hogy a nedveségnek ne legyen kitéve. Célszerű tehát deszkaplakra, kis deszka, vagy léccelvényre helyezni.

Kormányválság Chileben

Buenos Aires, június 8. Mint Santiago de Chileből jelentik, az egész chilei kormány lemondott. Valamennyi miniszter szolidaritást vállalt Morales belügyminiszterrel, aki már a kora reggeli órákban, egészen váratlanul benyújtotta lemondását. Santiagóból egyébként olyan hírek is érkeznek, hogy Rios chilei államelnök elhatározta az Egyesült Államokba tervezett útjának elhalasztását.

A chilei rádió közölte, hogy Rios államelnök — tekintettel a pártok támogatásának elégtelenségére — politikamentes kormány alakítására határozta el magát. (MTI).

Cserépkályhák és kandallók

állandó raktára.

ö.zv. Gschmeidy Jakabné

Tímár-utca 17. Tel.: 13-41. Vállalok mindennemű cserépkályha munkát, néhai Férjem jó hírnevének megfelelő kiszolgálással.

Takarékossági kiszolgáló cég

Új rend lesz a tüzelőanyagellátásban

Ellenőrzik a háztartások készleteit — A kis háztartások fűtőanyagát biztosítják

Mint Budapestről jelentik, az elmúlt háborús telek fűtési tapasztalatai alapján az illetékes lényezők új tüzelőanyagellátási rendszert készítettek elő az elkövetkezendő télre. Az új tüzelőanyagellátási rendszerben elsősorban a készletek felhalmozását akadályozzák meg és a kis háztartások tüzelőanyagszükségletét biztosítják.

A feleslegesen felhalmozott készletgyűjtést azzal akadályozzák meg, hogy a házak tulajdonosai saját személyükben lesznek felelősek azért, hogy a háztartások tüzelőanyagkészleteket. Minden házban összeírják majd a tárolt tüzelőanyag mennyiségét.

Tüzelőanyagjegyet nem vezet-

nek be, mert ez nem a szükségleteknek megfelelően szabályozná a tüzelőanyag forgalmát. A kis háztartások tüzelőanyagellátására azonban külön gondot fordítanak, amennyiben az egészen kistípusú lakások ellátását egész télen át biztosítják. A bevásárlási könyvhöz bevásárló utalványt mellékelnek majd, a tüzelőanyagkereskedők erre az utalványra adják ki a kis háztartások fűtésére megszabott fűtőanyagot, amelynek kiszolgáltatására a fűtőanyagkereskedők a rendelkezésükre bocsátott tüzelőanyagmennyiség megszámlálását lesznek kötelesek fordítani. Mindaddig nem szolgálhatnak ki majd más vevőkkel, amíg a kis háztartások részéről jelentkezik vásárló.

Magyar újságírók Kossuth Lajos bulgáriai házánál

Szofia, jún. 9. A magyar újságírók Várnából jövet, kedden délelőtt Sumenbe érkeztek, ahol unnepelesen fogadták őket. Vitéz Thuránszky László miniszterelnökségi osztályfőnök vezetésével álló csoportot Benov főispán és Csolakov polgármester köszöntötték. A magyar és bolgár Himnuszt eljátszotta a zenekar, majd a vendégek a városba hajtottak, amelyet ez alkalommal fellobogóztak magyar és bolgár nemzeti zászlókkal. Utjuk valóságos diadalmenet volt.

Vitéz Thuránszky László miniszterelnökségi osztályfőnök és Kolosváry Borcsa Mihály az Országos Magyar Sajtó Kamara elnöke megkoszorúzták a magyar újságírók nevében Panajott Volovnak, a nagy bolgár szabadsághősnek síremlékét. A bolgár tanuló ifjúság magyar nyelven elnékelte a magyar Himnuszt.

Ezután az újságírók a lakosság sorfala között valóságos vírágesőben Kossuth Lajos votu sumeni háza elé vonultak, ahol Kossuth emléktábláján a baberkoszorút helyezték el, majd vitéz Tórs Tibor mondott beszédet.

Ezután a jelenvoltak megtekintették Kossuth Lajos szobát, majd tisztelegő látogatást tettek a főispánnál és a polgármesternél. Az üdvözlésre Thuránszky László válaszolt. Ehből után Pliszkanak, az első bolgár birodalmi fővárosnak romjait tekintettek meg. Ezután Madarába látogattak el, ahol Fehér Géza egyetemi tanár magyarázta el a madarai török bolgár föléltetési eredetét, a dombormű feliratát és ezek egyes történelmi emlékeinek jelentőségét.

A magyar újságírók ezután visszatértek Sumenbe, ahonnan folytatták útjukat Szofia felé.

Rendelet a különleges légvédelmi szolgálatról

A légvédelmi szolgálatra vonatkozó rendelkezéseket módosították és az új rendelet felsorolja mindazokat akik a különleges légvédelmi szolgálati kötelezettség alól mentességet nyertek. Így nem tartozik különleges légvédelmi szolgálat teljesítésére az a nő, aki férjével vagy kiskorú gyermekével közös háztartásban él, vagy akinek különleges szolgálatot teljesít. Ugyancsak mentesül a szolgálat alól az öt vagy több főből álló család háztartásának munkáját ellátó nő is. Közli a rendelet, hogy a férfiak közül elsősorban a nőtleneket, majd sorrendben a nő gyermekeketleneket kell ki választani és igénybe venni légvédelmi szolgálatra. Azt a férfit, aki legalább egy kiskorú gyermekét tartja el, csak akkor lehet igénybe venni, ha az állománya a nőtlenekből és gyermekeketlenekből nem fedezhető.

Városokban, valamint a honvédelmi miniszter rendeletében meghatározott községekben az a férfi, akit különleges légvédelmi szolgálatra kijelöltek, honi légvédelmi készütség ideje alatt a honvédelmi miniszter rendelkezései szerint évenként legfeljebb hat hónapon át folyamatos légvédelmi szolgálatot köteles teljesíteni. Ezen folyama-

tos szolgálaton felül pedig a szükséghez képest évenként legfeljebb 30 napra terjedő, esetenkénti légvédelmi szolgálatra is kötelezhető. A szolgálatot teljesítők taktikaszzerű elhelyezésben részesülnek, természetbeni étellel és egyenruhát és a honvédelmi miniszter által rendelkezésszerűen megállapított összes készpénzjuttatást is megkapják.

A különleges légvédelmi szolgálatra rendelt személyek támogatására szoruló hozzátartozói hadiszegetélyben részesülnek.

ROVID TÁVIRATOK

Tokio, június 8. Japán katonai forrásból kapott értesülés szerint június 5-én és 6-án a japánok négy amerikai repülőgépet lőttek le, amidőn azok Iorang városa főlé repültek.

Páris, június 8. (Interinf). Kilenecer hadifogoly tért vissza hazájába, ezzel szemben francia munkások mennek Németországba. Az első hadifogoly-csoport június 10-én érkezik Compignébe.

Az amerikai vezérkar főnöke visszaérkezett Washingtonba. Washington június 8. A hadügyminiszter közli, hogy az amerikai hadsereg vezérkarának főnöke, George Marshall tábornok Észak-Afrikából visszaérkezett.

Gyönyörű kosztümöt kábátot vásárolhat Tel. 39-07. üzlet: Szent Anna u. 12. PAPP MODELLSZALON-ból



SZÍNHÁZI MŰSOR:
Csütörtökön este: Artatlan vagyok. A prózaí együttes búcsúja. Pénteken este: Nincs előadás. Szombaton este: Patyolatkisasszony. Operettbemutató. Vasárnap délután és este: Patyolatkisasszony. Hétfőn délután és este: Patyolatkisasszony.

A 200 előadást megért „Patyolatkisasszony”-ban búcsúzik az operett-együttes Latabár Árpád és Lantos Ica vendég-szereplésével

Belezna Unger István direktor kitűnő művészi az utolsó napokat töltik ebben az idényben Debrecenben. Az operett-együttes hangulatos előadásban búcsúzott tegnap este a „Tokaji aszu”-ban. A közönség szinte melegséggel ünnepelte kedvenceit.

Csütörtökön, 10-én a prózái együttes búcsúzik, mely sok maradó emlékü estét nyújtott az idén a közönségnek. A prózaí társulat is nagyszerű darabot választott búcsúzóul: az „Artatlan vagyok” című kitűnő bohózat lesz az idény utolsó prózái estje.

Pénteken a színház nem tart előadást, mert nagyszabású előkészületeket folytatnak a „Patyolatkisasszony” előadására.

B. Unger István színházgató méltóképpen kíván búcsúzni a debreceni közönségtől és pünkösdkor olyan érdekes emnnyel szolgál, amit nem mindennap találhatnak meg. Nevezetesen ifj. Latabár Árpád, a „legnagyobb” budapesti komikus (190 centihez jár közel a testmagassága) és Lantos Ica, a kitűnő szubrett kedvére ki játszhatja magát Szüle-Hegedűs mulatságos, épkezláb darabjában. Különösen a fűlbemáso hangulatos zene nagy értéke a darabnak. Számai közül nem egy már sláger, sokan ismerik és éneklék. A „Patyolatkisasszony” Budapestten 200 előadást ért meg és a Csokonai Színház legjobb erői is fellépnek benne: B. Unger István, Módy Lucy, Hódossy Judit, Gál Manci, Kormos Ferenc és vitéz Molnár Iván.

Ezt a búcsúestét soká nem fogja elfelejteni a debreceni közönség.

Az operett-együttes búcsújára a közönség szép számban megtöltötte a színházakat és ünnepele kedvenceit, akik élénk, lelkes játékkal halálták meg a közönség tapsait. Különösen nagy sikere volt U. Kováts Terusnak, Fenyvessy Évának, Kollár Liviának, Rajz Jánosnak, Márky Géának, de sok tapsot kapott Süli Mányi, Perényi Sári, Kormos Ferenc, Selmezi Mihály és a többiek is. Kováts Terusnak a második felvonásbeli belépőjénél virágos ágat dobáltak le karzati tisztelői. A társulat több tagja kapott virágcsokrot.

ÉLELM

VIGSZÍNHÁZ. „Egy bolond százat csinál”. Ezt a filmet Latabár Kálmánnak írták, de meg is játszta minden figuráját olyan hallatlan kedvvel, hogy jóformán semmit sem hall az ember a szövegből az állandó nevetéstől, mert folyton visszhangzik a nézőtér. Alig van meséje, mert mindent a helyzetkomikumra épít, a szereplők aztán gondoskodnak arról, hogy szórakozzék a néző. A kísérő műsor trissz hármadója érdekes.

Csokonai Színház
CSÜTÖRTÖKÖN
filleres helyárakkal
Artatlan vagyok
A prózaí együttes búcsúja!
SZOMBATTÓL
szenzációs operettújdonaság:
Patyolatkisasszony
LANTOS ICA
és ifj. LATABÁR ÁRPÁD
vendégszereplésével!

Nagy az érdeklődés a Magyar Imre emlékdélután iránt

Nagy érdeklődés nyilvánul meg az országban elsőnek Debrecenben pünkösdi vasárnap rendezendő Magyar Imre-emlékdélután iránt. Nagy körültekintéssel végzi az előkészítést a Nemzeti Munkaközpont népzenei szakcsoportja, amely a nagy muzsikus, Magyar Imre iránti kegyeletének kíván áldozni ezzel a mind zenei, mind pedig egyéb műsorszámok tekintetében színvonalas emlékdélutánal. Együtt a hadiárvaik megsegítését is szolgálják, mert a jövedelmet erre fordítják.

Az előreláthatóan nagyszámú közönség biztosan lélekből tapsol majd Fazekas Máriának, a rádió kedvelt énekesnőjének, de a kitűnő hangú ifj. Püspök Sándornak is.

Az emlékdélután félégycor kezdődik. Egyik érdekessége lesz a műsornak, hogy „az utánpótlási zenekar” is szerepel, melynek tagjai csupa kitűnő cigányzenészművészek.

Jegyelővétel naponta a népzenei szakcsoport az Arany Bika pincében levő hivatalos helyiségében, ahol már az első két nap többszáz jegyet foglaltak le.

Hangversenyek a Zeneiskolában

Debrecen sz. kir. város zeneiskolájának utolsó három növendékhangversenyei 10-én, délután 6 1/2 órakor, 11-én este 7 1/2 órakor és 12-én délelőtt 6 1/2 órakor lesznek. Belépőjegy nincs!

A „hósi halott” maga vette át a haláláról szóló értesítést

A maga nemében párját ritkító eset történt Csongrádon. A Magyar Vöröskereszt Tudósító Irodától arról érkezett értesítés a városból, hogy Szabó János, Tanya 967 szám alatti földműves hósi halálát halt a szovjet fronton.

Az értesítést a városi kézbesítők annak rendje és módja szerint azonnal továbbították Szabó János szüleinek, de nagy volt a meglepetésük, mert maga a „hósi halott” fogadta őket.

Meglepetésükből csak akkor tértek magukhoz, amikor Szabó János elmondotta, hogy az Osztrigoszki körüli harcokban csak ugyan eltűnt, de nem halt meg, hanem csupán megbesült és kórházba került.

Bár sérülése rendkívül súlyos volt, négyhónapi gondos kórházi ápolás után mégis felgyógyult és három héttel ezelőtt le is szerezte, most pedig a legjobb egészségnek örvend.

A városi kézbesítő jelentése alapján Szabó János hósi haláláról szóló értesítést ezután természetesen visszaküldte a Magyar Vöröskereszt Tudósító Irodának a megírva a történetet, kérte a derék csongrádi földműves „visszahelyezését” az élők sorába.

Üzenetek a frontról

Kövesdy László honvéd a Z-413. tábori postaszamról megnyugtatta édesanyját Debrecenben. Kéri, ne aggódjék, mert jó egészségben van. Szerető csókjait küldi. Ismerőslet s a leányokat üdvözi. Boldog ünnepeket kíván édesanyjának és ismerőseinek.

— Ezer pengőt veszített el a vágóhídon Terdik János debreceni hentesmester. A szokáltnál nagy pénzösszeg elvesztéséről jelentést tett a debreceni rendőrség központi ügyeletén is, mert erős a gyanúja, hogy valaki egyszerűen zsebreavágta a pénzt. A rendőrség az ügyben megindította a nyomozást.

Tánciskolák

* Valtay tánc- és mozdulatművészeti iskolájában június 23-án diákkölon kezdődik Kos-

Félévszázados végrendelet ügye a Kúria előtt

Ki öröklj Lyka Dömének, a bátor

Néhai Lyka Döme pázmándi nagybirtokos eszteréndekkel ezelőtt alapítványt létesített, melynek a kamataiból Budapest főkapitánya jogosított minden évben megjutalmazni a bátersággal kitűnt rendőröket. Lyka Döme 1938-ban elhunyt s vagyonát négy évvel előbb készített végrendelete értelmében felesége örökölte. Az elhunyt egyik testvérének fia, Lyka István azonban megtámadta a végrendeletet és utóöröklési igényrel lépett fel azon a címen, hogy nagybátyjának nem volt joga feleségét általános örökösl megtenni. Lyka Döme ugyanis vagyonának tekintélyes részét atyjának Lyka Anasztáznak vagyonából örökölt rész teszi ki.

Utóbbinak végrendelete pedig úgy szól, hogy bármely testvér elhunytá esetében leszármazottak hiányában az őt túlélő testvérekre, vagy azok utódaira száll át a vagyonrész.

Lyka Dömét tehát Lyka Anasztáz félévszázados végrendelete értelmében tehát a hagyatéknak

rendőrök patrónusának birtokát.

csak egyhatede illette meg, ké-sőbb azonban a testvérrel birtokrészét is megvásárolta. A folyamatban levő perben Lyka István azzal érvelt, hogy nagybátyja Lyka Anasztáz a tulajdonképpen vagyont az unokákra hagyta. Hiszen a végrendelet világosan kimondta, hogy bármely testvér elhunytá esetén annak vagyonrésze a törvényes leszármazottra, — ilyen hiányában pedig a testvére vagy testvérekre marad. Miatán Lyka Dömének gyermeke nem volt, mint az egyik elhunyt testvérének fia követeli a pázmándi birtok egyötödét. Lyka István annakidején keresetével a törvényeszk és a tábla is elutasította. Mindkét bírói fórum megállapította, hogy a keresetnek nincsen alapja.

A rendkívül érdekes örökösödési per most végso fokon került a Kúria elé, mely szerdán kezdte meg az ügy tárgyalását. A Kúria a tárgyalás után június 22-ére tűzte ki a határozathatdetést.

Lewis tüntetőleg elhagyta az üléstermet

Tart a harc az amerikai bánya tulajdonosok és a bányászok között

Amsterdam, jun 9. (NTI) Valtozatlanul folyik a harc az amerikai szénbányászok és bánya tulajdonosok között. A brit hírszolgálati iroda Washingtonból származó jelentése szerint Lewis, a szakszervezetek vezetője kedden tüntetőleg elhagyta az üléstermet, ahol a két párt képviselői tárgyaltak. Lewis kife-

lentette, hogy az értekezlet minden tekintetben értelmetlen komediázás. A bánya tulajdonosok barátságtalan magatartása sérti a bányászokat és a nemzeti érdekekkel sem egyeztethető össze. A bánya tulajdonosok most nagy jelentést szerkesztettek a háborús munkatügyi hivatal számára. (MTI)

A szovjet légi veszteségei

Berlin, június 9. (Interinf.) A 141 bolsevista repülőgép lelövésével a német légi fegyvernem a keleti arcvonalon új, feltűnést kelto csúseredményt ért el. A lelött repülőgépek száma annál jelentősebb, mert kedden mindössze három német gép veszett oda a harcokban. Minthogy a szovjet a gorkiji páncélokcsiggyár elleni német éjszakai támadásokhoz hasonló súlyos csapások megisméllődésétől félti nehéz iparát, kedden igyekezett a keleti arcvonal közepso szakaszán levő német repülőterek ellen irányuló nagyszabású vállalkozásaival elejét venni a német támadásoknak. A szovjet

repülőgépek zömét a német vadászrepülőkötelékek már az előtérben harcra kényiszírtették és alig 20 perc leforgása alatt saját veszteség nélkül 51 szovjet gépet löltek le. Tizenegy szovjet gépnek sikerült a német tábori repülőtereket megközelíteni, ezeket azonban az elhárító tüzéség akkorköltte le mikor mély repülésben támadást kíséreltek meg. A bolsevisták a keleti arcvonal közepso szakaszán támadásaik során egyúttve 75 repülőgépet veszítettek. A többi arcvonalszakaszon, míg a földön teljes nyugalom volt, szintén szokatlanul élénk volt a köicsönös légi tevékenység.

Ne avatkozzunk be illetéktelenül

Gyakori tünet, hogy az embe-rek illetéktelenül olyan ügyekbe avatkoznak bele, amelyek egyáltalán nem tartoznak hatáskörükbe. Ha valami szokástól eltérő esemény történik az utcán, pillanatok alatt a kíváncsiszókok egész sereg verődik össze, egy-kettőre előkerülnek a mindent tudó fontoskodók, akik úgy gondoldják, hogy személyes közbelépésük nélkül semmi sem intéződhet el. Az ilyen illetéktelen beavatkozók nem hogy az ügy gyors elintézését, elsimítását segítenék elő, hanem még nagyobb zavart keltenek, hogy egyéni fontosságukat még inkább előtérbe helyezzeék.

Sokszor volt már példa arra, hogy illetéktelen beavatkozók önkéntelenül is bűnözőket, a hatóságok által körözött egyéneket vettek pártfogásukba, akiket így rossz szándék nélkül is a hatóságokkal szembeni ellenállásra buzdítottak. Hogy még jobban megvilágítsuk az illetéktelen beavatkozás káros következményeit okulásul megemlítnék egy nemrég megtörtént esetet:

Egy honvéd fegyvelmetlenül viselkedett feljebbvalójával szemben. A szemtanúk közül többen anélkül, hogy tudták volna mi történik, beavatkoztak a dologba és a honvéd védelmére keltek. A honvédet felbátorította a közönség buzditó magatartása, megtagadta igazolítását és feljebbvalójával szemben súlyos függetlenségre ragadta magát, ami miatt rögtönítelő eljárás alá került és halálal bünhődött.

De ezenkívül számos példát sorolhatnánk fel, amelyek mind az illetéktelen beavatkozás káros következményeit igazolják. Gondoljuk csak el, soha nem tudhatjuk, hogyha valakit a rendzavarók közül illetéktelenül és ismeretlenül pártfogásunkba veszünk, esetleg nem ellenségek kennek, bűnözőnek nyújtunk-e önkéntelenül segédkezt. Már pedig ez esetben magunk is talán akaratunkon kívül bűnpártolókká bűnrészesekké válunk s szigorú büntetésben részesülhetünk.

A mai rendkívüli idők mindenkitől fegyvelmet, törvénytiszteletet követelnek. Ne avatkozzunk tehát bele illetéktelenül mások ügyébe. Ne segítsük elő önkéntelenül is felesleges közbelépésünkkel, hogy a rendetlenkedők kibujjanak az igazságszolgáltatás alól. Az ilyen ügyek elintézését bizzuk csak nyugodtan az illetékesekre. Ők tudják kötelességüket.

Különösen nem tanácsos a katonák ügyébe illetéktelenül beavatkozni, mert aki katonai büncselekmény elkövetését elomozdítja katonai büntetőbíráskodás alá kerül és ennek következtében esetleg rögtönítelő eljárás alá vonják. Háborus időkben nincsen kiméltetnek helye, a közönség érdekeit veszélyeztetők a legszigorúbb büntetésben fognak részesülni.

Lisszabon, június 9. (MTI): Salazar minisztereinek kedden fogadta Sir Ronald Campbell brit nagykövetet és egy óra hosszat tanácskozott vele.

DEBRECZEN 4. OLDAL 1943. VI. 10.

Tisztítsa



A harmadik hadikölcsör Ameritában

Az amerikai polgárnak jövedelme negyedrészt hadikölcsönbe kell fektetni.

Washington, június 9. Herbert Gaston helyettes amerikai pénzügyminiszter kedden bejelentette a harmadik amerikai hadikölcsön kibocsátását. Gaston kijelentette, hogy a kormányban az év végéig még 45 millió dollárt kell kölcsön útján előteremteni a hadikölcsönök fedezésére. Minden amerikai polgárnak legalább jövedelme 25 százalékát hadikölcsönbe kell fektetnie. Az új hadikölcsönt nem csupán a nagy háborús kiadások hanem az infláció veszélye is szükségessé teszi. A harmadik hadikölcsönt szeptemberben bocsátják ki jegyzésre. A második hadikölcsön jegyzési határa 20 milliárd dollár volt.

Oriási erdőüz Svédországban

150 méter magasságra csapta fel a lángok

Stockholm, jun. 9. Az eszaki svédországi Vaesterbotten tartományban nagy erdőtüz ütött ki. A kár a jelen pillanatban még megközelítőleg sem állapítható meg. A 150 m. magasra felcsapó lángoszlopokat 50 kilométer távolságból is látni lehetett. A tűzvesz színhelyére negy katonai századot vezényelték ki segítségnyújtás céljából, azonban minden arra irányuló kísérlet, hogy a tűz terjedésének gátat vessenek, eredménytelen maradt. A tüzet dinamittöltény robbantások okozta, amelyet egy kizsármaj fatörzs kidöntésére használtak fel.

Az államsorsjáték húzása

A 80. m. kir. játékoncélú állami sorsjáték 1943 évi június hó 8 napján megtartott sorsolásánál a 40.000 pengős főnyereményt a 263041 sz. sorsjegy nyerte. — A 20.000 pengős nyereményt a 189014 sz. sorsjegy, a 10.000 pengőst a 192598 sz. sorsjegy nyerte.

Ezenkívül ötezer pengőt nyertek a 118204 251056 — 2500 pengőt a 2629 106361 139768 324982 2000 pengőt a 24129 53415 61366 106093 123969 259969. — 1000 pengőt a 6608 22534 2851 29510 31681 60270 62691 73025 73898 77087 73265 83541 85558 113991 142043 142065 142353 156124 161883 169030 181465 185283 195401 204317 208225 214423 227093 250525 267964 283924 331275 334468 337787 számú sorsjegyek.

Nem drága az angora kalap, ha Kalapiparnál
Széchenyi utca 7. sz.
szerzi be.
Divat modellek minden színben
P 40"- és 45"-
Angoraszőrt minden mennyiséget veszünk.

A hadikölcsönkötvények felértékelése

185 ezer életbiztosítási kötvény tulajdonosa jelentette igényét, tizenötezen elvesztették szelvényeiket

Az életbiztosítási kötvények díjtartalék fedezetében volt hadikölcsön kötvények felértékelési igényeinek bejelentésére kitűzött 60 napos határidő május 31-én lejárt. Azok az igényjogosultak, akik e határnapig a készpénzvalorizációs alap felosztása alkalmával kiutalt összeg postatakarékpénztári utalványának szelvényét, vagy ennek elvesztése esetén a megsemmisítési eljárás megindítására vonatkozó járásbíróági kérvény lebélyezett másolatát a kijelölt postahivataloknál nem nyújtották be, minden további igényjogosultságukat elvesztették.

A hadikölcsönkötvények felértékelésében 190 ezer életbiztosítási kötvény volt érintelve. Ezek közül a kitűzött időben 175 ezer kötvényre vonatkozóan a postatakarékpénztári utalvány-szelvényeket benyújtották, 15 ezer szelvényt elvesztettek a

tulajdonosok. Ezek közül 10 ezer szelvényre vonatkozóan a járásbíróágoknál kérték a megsemmisítési eljárás megindítását és a vonatkozó kérvények másolatát benyújtották a kijelölt postahivataloknál. Mintegy ötezer elvesztett szelvényre vonatkozóan sem a felértékelési igény érvényesítése, sem a megsemmisítési eljárás megindítása nem történt meg, noha talán éppen ezek a kedvezményezettek lennének legjobban rászorulva a kiutalandó összegre, de vagy nem tudták az eljárást, vagy pedig a költségek nem állanak arányban a várható összeggel. A feleknek az a része, aki azért maradt le a végső terminusról, mert járattalan volt az igény érvényesítésével járó tendők tekintetében, kérni fogja, hogy a rajta kívül álló okokból elmulasztott határidőt hosszabbítsák meg.

Az elemi kár megállapítását függetlenítsék az adózási kárbecslésektől

Sürgős felterjesztést intéznek a pénzügyminiszterhez és a közellátásügyi miniszterhez a gazdák érdekében

Debrecen város közigazgatási bizottsága Szilassy László főispán elnöklésével tegnap tartotta rendes havi ülését. Vajthó Lajos dr. miniszteri tanácsos pénzügyigazgató jelentése után Riekl László földbirtokos szólt fel egy rendkívül fontos gazdavidelmi ügyben.

Azt kérte a pénzügyigazgatótól, hogy amikor az elemi károkat a pénzügyigazgatóság felbecsüli, ne a régi alapelvek szerint végezzék ezt a munkát. Régen ugyanis a pénzügyigazgatóságnak az volt a feladata, hogy minden 20 koronás kataszteri tiszta jövedelmű földön ha 7 mázsa termelt, akkor már nem állapították meg az elemi kárt. Természetesen ma egészen más a helyzet. A régi eljárás mellett a gazda még meg tudta fizetni az adóját, de nem terhelte természetbeni terménybeszolgáltatási kötelezettség. A mai helyzetnek megfelelően tehát kéri, legyenek tekintettel az előírt beszolgáltatási kötelezettségre és a becslésnél vegyék figyelembe a kataszteri tiszta jövedelmet, az erre megállapított beszolgáltatási mennyiséget és ha nem felel meg a termés az előírt beszolgáltatási kötelezettségnek, akkor a pénzügyi kiküldötték állapítsák meg az elemi kárt.

A másik kérése Riekl Lászlóknak az volt, hogy a becslési eredményt az elemi kárt szenvedett gazdával a helyszínen azonnal közöljék. Így módjában lenne a gazdának, hogy, ha a becslési eredményt sérelmesnek tartja, megfellebbezhesse. Ezzel szemben ha nem közlik vele azonnal az eredményt, gyakorlatilag nem tudja eszközölni a fellebbezést, mert az aratással nem lehet várni.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester is felszólalt ennél a kérdésnél:

— Nagyon érdekes szempontot hívta fel a bizottsági tag úr a közigazgatási bizottság figyelmét. Arra kell kérjünk a pénzügyigazgató urat, hogy felterjesztésében mutasson rá a kormányzat előtt erre a jelenségre. Az adózási rendszerünk anynyira kialakult elvek szerint történik és a kárfelvétel is anynyira ki van jegecesedve, hogy ezen változtatni alig lehet. Más szempontok érvényesülnek a

földbirtokkal szemben az adózás tekintetében, mint ahogy a beszolgáltatási rendszer előírja. Nem kívánatos, hogy a pénzügyi hatóság az eddig megszokott elvektől eltérjen a kár-felvételeknél. Mindenesetre helyes az az indítvány, hogy nyomban adják át a gazdának a kárfelvételi eredményt. Ez azonban nem változtat azon, hogy a közellátási kormányzatot érnci családás, másfelől a gazdaközösség egészen lehetetlen kötelezettség elé lesz állítva. Gondolkozni kell rajta, hogy ilyen tekintetben a közellátási kormányzat bizonyos expedienst találjon, amely módot ad arra, hogy a ha gazda termés eredménye olyan alacsony, hogy ez még adóváltoztatásra okot nem ad, de olyan helyzetbe kerül, hogy a pontrendszernek nem tud eleget tenni. Javaslom, hogy a közigazgatási bizottság felkérésére a pénzügyigazgató úr intézzen felterjesztést a kormányhoz, hogy ezt a kérdést rendeletileg szabályozza.

Dr. Vajthó Lajos pénzügyigazgató: A felterjesztést a pénzügyminisztériumhoz azonnal megteszem. Amíg azonban ellenkező rendelkezést nem adnak ki, az eddigi szabálytól nem térhetünk el. Hiszem azonban, hogy kellő időre megjön a rendelkezés. Semmi akadály, hogy a gazdával a helyszínen közöljük az elemi kár felvételi eredményt. Ehhez természetesen szükséges, hogy a gazda legyen jelen a felvételnél, vagy pedig az értesítést otthagyjuk a tanyán.

Riekl László: Az a baj, hogy a beszolgáltatási kötelezettség csökkenése az adó szempontjából való elemi kár megállapításához van kötve.

Kölcsey polgármester: Valószínű, hogy ebben a részben a szükséges döntés megjön. Kérjük fel Nagybakay Antal képviselő urat és a főispán urat is, hogy a hivatalos úton kívül is szíveskedjenek a gyors intézkedés érdekében közbenjárni.

Szolassy László főispán: Nagyon köszönöm a bizottsági tag úr felszólalását, mert tényleg olyan a helyzet, amely a pontrendszerben különleges elbírálást igényel. Magam is utána nézek annak, hogy a kérdésben a legrövidebb időn belül és lehe-

DEBRECZEN 5. OLDAL 1943. VI. 10.

tőleg kedvező döntést hozzanak. A pénzügyminiszter úrnak külön is felhívom a figyelmét, de ezenkívül a közellátásügyi miniszter úrnak is. Sürgősen el fogok járni és mindent megteszek a kedvező intézkedés érdekében.

A közigazgatási bizottság megnyugvással vette tudomásul az illetékes tényezők kijelentéseit.

A Református Tanár-egyesület közgyűlése

Az Országos Református Tanár-egyesület negyvenedik közgyűlései Nagyváradon tartotta meg. Debrecen vitéz Bessenyei Lajos ny. kir. tankerületi főigazgató, dr. Kun Sándor főgimnaziumi igazgató és Husznos Imre képviselők. A közgyűlés meg előző istentiszteleten Csernák Béla lelképásztor mondott nagyhatású beszédet, melyben hangsúlyozta, hogy az elnyomatás éveiben az elnemzetlenítés iskolák működését a hitvallásos iskolák ellensúlyozták egyedül. A tanárok, tanítók szűkös fizetésből tengődtek, míg dupla fizetést élveztek azok, akik a megszállók akarata szerinti nevelésre vállalkoztak. A népre tanügyi sarcolt vetettek ki, de minden hiába volt, mert a református templomok és iskolák álltak és vigyáztak a magyar szellemre.

A Református Kulturpalotában megtartott közgyűlésen vitéz Bessenyei Lajos dr. elnök halás szívvvel emlékezett meg arról, hogy Erdély egyrésze már visszatért az ősi földhöz. A visszatérés azt jelentette az egyesületnek, hogy azt a református középiskola tanárai működhetnek ismét szabadon a negyven esztendővel ezelőtt alakult egyesület kebelében. Vázolta azokat a kérdéseket, melyek a református tanárokat foglalkoztatják. Rámutatott arra, hogy a legfontosabb feladat a nemzetnevelés. Hangoztatta beszéde során, hogy a nemzet tagjai sorába számíthatók a vérhez és roghoz kötött magyar nép, a többi nem magyar fajúak, nem a nemzetnek, hanem csak a magyar államnak a tagjai.

Hatósan beszédeket tartottak Doczy Ferenc, dr. Soós István, Diószeghy László, Arany Pascal János.

Dr. Kun Sándor gimnáziumi főigazgató, főjegyzői jelentése nagy érdeklődéssel hallgatták meg. A jelentésben ismertette, hogy a református tanárok fizetésének rendezésére rövidesen sor kerül. Az egyesületnek 381 tagja van. Örömmel vették tudomásul, hogy a balatonboglári tanári üdülőn kívül Borszákon is üdülő létesült. A jelentés megemlékezett a fenyegetett tanárhiányról is és szükségesnek tartja az illetékesek gyors cselekvését, mert a magyar jövő szempontjából igen fontos, hogy megfelelő számú kiváló tanári gárda álljon a nevelés szolgálatában.

Tejdrágítás miatt egyhónapi fogház

B. Nagy Sándor Hajdúhadházon magasabb áron vásárolta a tejet össze mint a hivatalos ár volt és kétféle árdragítást követett el literenként. Az összevásárolt tejet Debrecenbe hozta és itt még magasabb áron adta tovább. Dr. Pogány Béla debreceni törvényszéki bíró egyhónapi fogházra ítélte B. Nagy Sándort. A vádlottak padjára kerültek azok is, akik magasabb áron adták el a tejet B. Nagy Sándornak. Elítélte a bíró ezért Tóth Sándort 450, Szabó Imréné 200, Bagoly Gáborné 100, Szabó Lászlót 60 és Szabó Imréné 300 pengő pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős.

KOMONDOR

Írta: IGNACZ RÓZSA

Nagy, kertes házból eltűnt a kutya, de kutyát nem tartottunk soha. Elfért volna akkor helyen négy-öt háziorvos is, őrizni is lett volna mit, de valamért, az okát nem tudtam meg soha, szüleim idegenkedtek a kutyától. Míg te sem jutott eszembe soha, de később, mikor egyedül maradtam, csodálatos gyermek-kutya barátokról, sóvárogni kezdtem egy kutya-pajlás után. Jegesmedve-szerű, lompos komondor legyen, lovagolni is lehessen rajta, kíséren el a kert felelmes zugába, a fekete szőke és vadcsalan íjesztő dűsügeljébe, ahol a nedves földből kicsi kigyók, mérges varangyok és öklömnyi csigák kúsznak elő. Legyen kisborjú nagyságú huzza a szankam, ejzel aludjak az ágyam előtt s batorítva morogjon rám, ha me sékeltő kavargó fejjel, sikoltozva ébredtek. Szolgálon, szeressen, óvjon, egyszer az életemet is mentse meg. Csak nekem engedelmessédjek. Felelmetesen csatogó fogaitól reszkessen az idegen, de én egyedül bolyonghassak vele a rétén s ha eljártam, mint egy meleg parnára, úgy hajthassam lompos hátára a fejemet. Kutyát nem kaptam se így, se mást. De a gyermekkorom csüggedés megmaradt, hogy sok év múlva torzulva váljék valóra. Hiszen mindent elérhet az ember, amire vágyik, csak nem akkor, amikor szeretné és nem úgy, ahogy jövesik.

Bandi feléves korában került a budai villába. Kosárban érkezett, ólompecsétes származási levéllel, hatvanégy óse volt. Kis szemű, ki sem látszott a fehér szőrből, akkora volt, mint egy újszülött borjú. Komondor. Csakugyan ezt a kényes, puradés állatot hozták volna őseink Ázsiából? Akkoriban semmiesetre sem lehetett ilyen ügyefogyott. Tuskoláiban csett-dezre járt, a lohaszt csak örökre s nyersen ette meg s vitamín-szükséglete volt! Orvos írta elő a felnyers kelkaposztakosztot, a kertész gondosan fürdette, mint ahogy sok kisgyereket apolnak. Egyszerűen megugrott házit és idegent s játszómeccsét nem lehetett vele, mert néhány hónap alatt fél ember nagyságúra nőtt, a kis gyermeket feldöntötte s tálaradó szeretetében véresre kórmolta az arcát, a vendégeknek a vállára tette sáros lábát s egyetlen simogatással ronggyá tépett minden női harisnyát. Nem védett, nem volt pajtás, őt kellett gyámolítani s amellet olyan felelmetesen erős lett, hogy csak az ablak rácsán át mertem kinyújtani neki egy jobb falatot. Hyankor boldogyan csaholt, mindent megevett, amit tőlem kapott, sajtot, csokoládét, kenyérhéjat, de sórpamacsai közül olyan felelmetesen nézett, mintha azt mőndandá: Csak

figyelemből eszem meg, amit adsz. Egyebkent, azt hiszem, nem szeretett sem engem, sem a ház többi nőt. Bandi, a puszták ki tenyészett, eljajult fia, dornógó férfiszót sóvárogott, olyan simogatást, mely egy kicsit rugós, de len tavolságokra vágyott, határ-ra, ahol órák hosszatt rohanjon marakodó társakra, állatokra. Nálunk senyvedni kezdett. S valóságos sorvadásba esett, mikor a ház férj nélkül maradt. Orvost kellett hozzá hívni.

— Pusztai honvággy, — mondta az orvos, aki annyiba került, mint egy gyermekspecialista. Csúnya volt tőlem, hogy az orvost drágallottam. De nem lehetek róla. A kutya eljen úgy, mintha falun volnánk, — mondta. Egyszer azt, ami a házban kikerül, dolgozzon érte, az őrizze a házat és ne járasson orvost magához. De azért én próba sze járattam hozzá.

A komondor Budán élt és egyre szomorubb lett. Postások s magyenyruhások láttán, — mintha atarisztikusan, a hajdani pusztai gazdat árverezőket, vagy ud foglalkoztatónak látta, — valóságos önkivületbe esett. Minden darab papírra dührohámot kapott, szőgyaltnak vette, ha az újságot szemmarcangolhatja. Es közben — vitamínos koszt, ide, nyershasoda, — sorvadott.

Mikor megesezt vele az a megalázítás, hogy elvitték a kötelező oltásra, a hivatalos emberkektől valóságos búskomorságba esett, napokig nem evett s búsított rajta, hogy menthetetlen. Nagyon elszomorodtam, hiszen állatot azért tart az ember, hogy több életöröm lobogjon körülötte. Es Bandi élettágadó lett. A kijelölt komondor menagyszonyi megharapta, magába gombolygott, szép, fehér bundája szürkült, kopott...

De egyszer, utoljára még, kiragyogott. A tavaszi gyomot, vaggott ágakat, kerti gazt égettük. Jókora maglya lobogott a kertben. Ropogott, szikrázott a tüzmagasra csapott a láng. A kutya felneszett. Melabús, fatyolós szemében kigyúlt valami reg látott ragyogás. Mintha ázsiai alföldi pásztortűzetet látna, úgy pattant fel. A tűz mellé rohant, izgatottan két lábra állt s remegő győnyörűséggel, kéjesen az égre vonyított. Később, ahogy hamvadott a tűz, úgy hullott össze ő is. Este, a kihűlt hamu mellett megtaláltuk oldalra feküdvé, hatalmas, sovány, városban elkopott testét. Kimult.

Az orvos azt mőndja, hogy honvággy olte meg. Olyan honvággy, amit ma már tall a magyar pusztán sem lett volna föl ez a kényes, nemes állat, melyben az ázsiai erőt csak a legnyfináltabb, nyugateurópai kényfzet, mintha azt mőndandá: Csak lem és higiénia őrizheti meg.

Száz drága liba egy sorba...

Árdragítás a rokonok részére vásárolt libák miatt

Dr. Pogány Béla debreceni törvényszéki bíró helyszíni tárgyalást tartott Hajdúhadházon Fettmann Ferencné hajdúhadházi lakos ügyében, akit azzal vádolták, hogy nagyobb mennyiségben vásárolta a libákat, nagyobb árat adott érte a rendesnél és fiának Fettmann Ernőnek a segítségével Debrecenbe hozták a libákat és itt nyereséggel tovább adták.

A tárgyaláson elmondotta a vádlott, hogy nagyobb számú rokonosága él Debrecenben és azok részére vásárolt libát Hajdúhadházon 1942. októberében. Tagadta, hogy nyeresékes árdragítás lett volna a célja. A tárgyaláson kiderült, hogy a libákat a 3.40-es ár helyett 4.20 és

4.80 P-ós árban vásárolta a gazdálkodóktól. Közül száz libát szedett ilyen módon össze egy hónap alatt.

A bíróság megállapította Fettmann Ferencné bűnösségét és elítélte 1500 pengő pénzbüntetésre. Fiát 200 pengő megfizetésére kötelezték Bíróság elé kerültek azok a gazdák is, akik a kilónkénti 3.40 P-ós ár helyett nagyobb összeget fogadtak el a libákért. A bíróság ezért Szabó Ferencné 200, Kiss Juliánát 250, Hajdú Imréné 250, özv. Gabor Sándorné 50, Sorés Istváné 100, Sorés Mihályt 50, Sipos Gyulát 50, Gábor Lászlót 100, Gyenge Imréné 100, özv. Kiss Gáborné 200 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálat. június 5-én reggel 8 órától, június 12-én reggel 8 órától, „Kigyó” Piac 31. telefon: 30-9. „Tisza” Péterfia 61. tel.: 24-52. „Csillag” Árpád-tér 1. t. 29-32. „Isteni gondviselés” Petőfi-tér, és Teleki u. sarok, tel.: 32-81. „Mátyás király” Nyilastelep, telefon: 32-10.

Ürge az aszfalton

riadtan szaladgált a forgalmas Piac utcán. A remült kisállat a szokatlan környezetben maga is rémületet okozott, mert az eger kétél is féltő hölgyek sikongva ugrottak felre a bundás állatkutájából. Szaladgált, ugrált az ürge az aszfalton, kintlódott, vergődött rémületében, mint a szárazra került hal. Kiváncsi emberek gyűrték vette körül s részvevően nézte a mezei állat kintlódását a városi aszfalton. Nem láttak még ilyet soha, volt olyan, aki különös sötét patkányi látott csak a remült kis ürgeben. Vita indult arról, hogyan került a Piac utca aszfaltjára a prémes állatka s míg a vita tartott, eltűnt az ürge, rejtélyesen, váratlanul, ahogy az aszfaltra kikerült.

— György Elemér püspököt hívták meg Pápara. Mivel a dunántúli református püspökség székhelye Pápa, a most püspökké választott György Elemér győri református lelkész a pápai egyházközség egyhangú lelkészedéssel meghívta Pápara. — A püspök a meghívást elfogadta.

— Gazdasági eljárásokat neveznek ki a mezőgazdaság fejlesztésének előmozdítására. Eddig már 1300 községben neveztek ki gazdasági eljárásokat, akik majd végzik azokat a teendőket, melyek szükségesek az egyre sokasodó feladatok megoldásához.

— A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület pénteken, 11-én délután kirándulást tart a Nagyerdőbe a madár- és növényvilág tanulmányozására. Gyülekezés 4 órakor a viztorony alatt, Gyaloglás legfeljebb kétórát igényel, melyek szükségesek az egyre sokasodó feladatok megoldásához.

— Budapesti megszűnik a dűltani autóbusszorgalom. Kirándulást tart a Nagyerdőbe a madár- és növényvilág tanulmányozására. Gyülekezés 4 órakor a viztorony alatt, Gyaloglás legfeljebb kétórát igényel, melyek szükségesek az egyre sokasodó feladatok megoldásához.

— A magyar tengeri kereskedelmi hajók tisztikarának utánpótlására tisztjelölteket vesznek fel. A felvétel feltételei a következők: 1. Magyar honosság és tisztá keresztlény származás, 2. 18—24. év közötti életkor, 3. teljesen egészséges szervezettel, 4. fedélzeti tiszt pályára jelentkezéskor valamelyik hazai gimnázium érettségijének sikeres letétele, géptiszt pályára jelentkezéskor részére valamelyik hazai állami felső ipariskola gépészeti szakosztályának sikeres elvégzése. A fenti feltételeknek minden tekintetben megfelelő jelöltek részére a M. Kir. Tengerészeti Hivatal részletes tájékoztatót küld, amennyiben az erre vonatkozó írásbeli kérelmüket június 25-ig beleteszik, okmány beküldése mellőzendő. A hivatal címe: M. Kir. Tengerészeti Hivatal, Budapest, II. Váci-út 7.

— Győrt szombaton nyílik meg a haditudósító kiállítás. — A kiállítás anyaga ugyanolyan lesz, mint a budapesti kiállítás volt.

A bűnügyek és vétségek statisztikájában legtöbb az árdragítási ügy

Dr. Kiss Sándor b. rendőrfőkapitány a városi közigazgatási bizottság ülésén jelentést tett a júniusi közrendészeti viszonyokról. A rendőrség bűnügyi iktatóiába 690 ügy érkezett, ezekből 30 helyi keletkezésű ügy volt, a többi büntetőeljárás nem indult el. A helyi bűnügyek közül az oszlottak meg: izgatás 1, vagalmuzás 2, testisértés bűntette 2, vétsége 10, közegészségelleni vétség 1, személyes szabadság megsértése 1, levéltitok megsértés 1, lopás bűntette 48, vétsége 196, zsarolás bűntette 1, vétsége 2, sikkasztás bűntette 11, vétsége 26, jogtalan elcsapítás 7, orgazdaság vétsége 1, es-

lős bűntette 7, vétsége 13, okirathamisítás 2, vagyonnyalás 11. Egyéb, háborús törvények és rendeletekbe ütköző, főleg árdragítás bűntette 21, vétsége 77. A bejelentett összes kár értékén 28.000 pengő, megtérül 15.000 P.

A rendőrség kinyomozott 209 bűntettet, előzetes letartóztatásba került 12 egyén. Öngyilkosságot kíséreltek meg 9-en, halálos végű lett 2 öngyilkosság. A balesetek száma 148. A rendőri kihágási ügyosztálynál 1315 ügyet iktáltak. Engedélyeztek 2 politikai, 1 szakszervezeti, 3 gazdasági, 3 közművelődési és 11 egyesületi gyűlést.

— Kommunista vezetőket végeztek ki Horvátországban. — Még áprilisban a varasdi vidéken két embert ismeretlen egyének meggyilkoltak. Mivel a tettes nem került kézre, a rendőrség által kijelölt tíz kommunista vezetőt megtorlasképpen kivégezték.

— Meggyilkoltak egy francia polgármestert. Páris közelében ismeretlen tettesek kedden agyonlőtték Vigneux városka polgármesterét, Henry Mellet, aki régebben a kommunista párt tagja volt, utóbb azonban szakított a kommunizmussal.

— Jean Prevost kapta a francia irodalmi nagydíjat. — A nagydíj 20.000 frank, s azt Prevost edigi irodalmi működésén kívül azzal a munkával nyerte, melyben Franciaországban a világháború utáni történetét vizsgálta.

— Bírások a városi nőipariskolában. A városi nőipariskolában az 1943—44. iskolai évről szóló rendes beírásokat f. hó 11-én, pénteken délelőtt 8—1 óráig tartjuk meg. Az 1. osztályba jelentkezhetnek négy közép-, vagy négy polgári iskolát végzettek. Továbbá azok, akik a népiskola nyolcadik osztályáról jeles vagy kitűnő eredményt mutatnak fel. Igazgatóság.

* Művészi felvételek! Színpadudvari fényképezőmester Piac-utca 44. Telefon: 17-73.

* Szülők figyelme! Nyári szünet alatt helyesirás tanfolyamot tart a Simai Magdolna és Sipkovics Béláné Slezák Mária gyorsíró, gépiró- és szépróiskolája. Piac-utca 73. Telefon: 22-53.

* A gyakorló gimnáziumba f. hó 12-én, szombaton délelőtt 8-tól 1-ig lehet beiratkozni.

* Figyelem! Zárva tartom kozmetikumaim ünnep szombatján. Péntek estig rendelkezésükre állok a hölgyeknek. Thóbiás Erzsébet kozmetikus.

* Új tantolyam kezdődik június 15-én a Simai Magdolna és Sipkovics Béláné Slezák Mária gyorsíró, gépiró- és szépróiskolájában. Piac-utca 73. Előkészítési állami vizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548/1942—43.

* A debreceni református gimnázium 1. osztályába a beírás június 18-án, pénteken és 19-én, szombaton reggel 8 órától 12 óráig lesz. Okmányok: elemi iskolai bizonyítvány, a tanuló, szülő és nagyszülő szüneti anyakönyvi kivonata, újravizsgálási bizonyítvány. Beírási díj 40 P.

* Vidóvich, Iklódy, Danesi festőművészek piunkódi kiállítását megnyílt Kálvária tér 3. Kapuval szemben.

ÜRI DIVATSZABÓSZAGOMAT

Rákóczi u. 7. sz. alatt megnyitottam. A legkényesebb igényeknek is megfelelően állok a ub. megrendelőim rendelkezésére.

Bányai János

Fükeletes szabás! szabómester. Elsőrendű kidolgozás!

Pályázat mentőorvosi állásra

A mentőszolgálat keretében három szigorló mentőorvosi alkalmas üresedett meg.

Ezekre az alkalmazásokra pályázatot hirdetek.

A pályázati kérvények Debrecen sz. kir. város polgármesteréhez címezve közvetlenül a tűzoltóparancsnoksághoz, (Csapó u. 43. sz.) adandók be 1943. évi június hó 18. napjának déli 12. órájáig.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a tűzoltóparancsnokságnál.

Polgármester

— Makón tüzet okozott az eső. A nagy eső beszivárgott egy mézraktárba és az oltatlan meszet oldásba hozta. A nagy hó aztán meggyújtotta a tartó kosarakat.

— Hová lett az imént vett sertés? Verentán János MÁV kocsivezető, apai lakos a közelmúltban bejött Debrecenbe, hogy a sertésvásáron vegyen két fiatal malacot, amit a légi meghízalhatson. Sikerült is a vásár és a két malacot, mivel azokat valahonnan akarta hazaszállítani, ehhez megvált a szállítási engedélyre is, ki akarta szállítani az állomáshoz a vásárról s Verentán is erre rakta fel a maga két malacát, ő maga pedig gyalog indult neki az útnak. Odakin' aztán nagy meglepetéssel állapította meg, hogy időközben az egyik malac eltűnt a kocsirol. Hozzá kell lenni, hogy a kocsi a szerkeszen kívül még két lókupec is ül, akik semmi felvilágosítást nem tudtak adni a malac eltűnéséről. Verentán természetesen nem nyugodott bele az esetben, hanem jelentést tett a debreceni rendőrségen, mely az ügyben azonnal meg is indította a nyomozást s így valószínűleg hamarosan kiderül, hogy hová tűnt el a szerkéről a sertés.

— Ellopák a kerítést. Wagner Mihály városi végrehajtó, Szent Anna-utca 43. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a Kémalom-utca 9. számú házának udvaráról ellopott egy nyári asztalt, két locát és a kerítésből egy nagyobb darabot. A rendőrség az ügyben megindította a nyomozást, tekintettel azonban arra, hogy az eset több mint öt héttel ezelőtt történt, kétséges, hogy a tettest sikerül-e elfogni.

— Ellopák a pénztárcáját Páll Sándor közműveség, Léltai-út 66. szám alatti lakosnak. Az esetnek az érdekessége az, hogy Páll Sándor kabátját és vele együtt pénztárcáját is az Első Takarékpénztár pincéjébe tette be s a kabát zsebéből a pénztárca 9 pengő néhány fillérrel mégis eltűnt. Az ügyben a rendőrség megindította a nyomozást.

— Halálos robbanás egy amerikai gyárban. Elktonban a Triumh robbanóanyaggyárban felrobbant nagyobb mennyiségű rakéta. A robbanásnak 125 munkásnő esett áldozatul.

— Körülzárták a tenkelyespatok a montenegrói parlizánokat. A harcok még tartanak, a parlizánok kétségbeesett kísérleteket tesznek a kilörsre, ezeken azonban a ténkelyespatok súlyos veszteségek okozása mellett visszaverik.

— Olaszországban monogrammot nyírnak a macskák szőrre. Az intézkedésre azért volt szükség, mert igen nagy méreteket öltött a macskákra való vadászat. Velencében például oly eredményt működött a macskavadásztársaság, hogy alig maradt macska a városban. A macskavadászok legnagyobb jóvedelmét nem a macskák húsa hanem a bőrük eladása adja. Most a monogrammnnyírással sikerül majd talán megakadályozni a macskák bőrének eladását.

Tavaszi hangua

Lágy lengé leg
keregyve leng,
A messzeségben
zene zeng,
Feltörnek néha
illatok.
Trillák és
szelid dalok...
Zsongva szibongva
kél a szél,
Nincs oly telek, mely
most alél,
A földnek csókja
lágyan ér
Szászor izzó
vágqamér.
Ujjongva szállnak,
énrám káznak
Friss szelek
Es sugom halkán,
szás kis dalban:
Kikekelt...

HAVAS ANDRÁS

Aramszünet

Ma 12—16 óráig a Széchenyi útnak a vasúttól kifele eső részén a Tiszviselő telepen, a Széchenyi kertben, az Istvan utca és környékén, a Tózsos kertben a Kishogyesi úton, a Kürtös utcán az aramszolgáltatás szünetelni fog.

Éleslővészet

A m. kir. 16. honvéd tabori tüzérszolgálat a Hajdúhadház, Tégfás és Bököny községek, valamint a hajdúhadházi Nagyerdő alatti határolt Lóki hegyen, Pósatanyán, Világoscsarda és a Pallagpuszta területén f. hó június hó 11-én reggel 7 órától 11 óráig tüzérségi éleslővészetet tart, mely napon a lötéretelekre belépni, vagy ott tartózkodni tilos.

— A Dóczy elemi leányiskola évszázó istentisztelete tegnap délelőtt volt a Kossuth-utcai templomban, ahol Dusiczka Ferenc segédlelkész végezte a szószéki szolgálatot. Ennek vezétevei az iskola növendékei zászló alatt kivonult a régi Kossuth-utcai temetőbe, hogy áldozzanak az intézet régi kedves halottá emlékének. Első ízben Vallis Antalné sírjánál állapodtak meg és telehintették virággal a sírt, mely felett Szele Paula igazgató tartott kedves megemlékezést az odalent nyugvóról, ki háztelkét adományozta az intézetnek hajdanában, melyen a későbbi Dóczy-intézet felépült. Innen a növendéksereg Lengyel Elza volt Dóczy elemi iskolai igazgató sírjához vonult, ahol Szele Miklósné tanítónő mondott bensőséges imát, majd a Dóczy-család rég. sírját koszorúztatta meg és szép rendben tanítók vezetésével mellett visszatértek az intézetbe.

— Tizenegymillió tonna szén veszett oda az amerikai bányász sztrájk következtében. A kohány miatt a Carnegie Illinois Steal Co. amerikai acélművek tizenegy kohóját ki kellett oltani. A kohány is a szénbányász sztrájk következménye. Targyalások folynak a hajbőpítő munkásokkal is, akik a bérek emelését, vagy pedig a tavalyi élelmiszerárak visszaállítását követelik Rooseveltől.

— Cserebogárpusztítás repülőgéppel. Altműhltal vidékén ötvenmillió cserebogarat semmisítették meg a napokban. A német légi erő repülőgépeket bocsátott a növényvédelmi intézet rendelkezésére és ezekről mérget permeteztek a cserebogarktól ellepelt vidékre.

Elsőrendű
kárpitomunkát készít
Szabó József
kárpitomester
Szent Anna-utca 10-12.
(Városi bérház). Telefon: 34-07.

A közellátásügyi miniszter 50 százalékkal felemelte a debreceni bérkocsi viteidő díjakat

A debreceni bérkocsisok testületileg kérelmet nyújtottak be azért, hogy a takarmányárak s egyéb cikkek áremelkedésére tekintettel a viteidő díjakat 80-100 százalékkal felemelhessék. — A közellátásügyi miniszter a kérelemre úgy döntött, hogy megengedte a régi viteidő díjak ötven százalékos emelését. Így tehát a díjak, melyek már ma is érvényben vannak, a következők:

Időszámítás szerint fizetendő díjak:

Az első félóra, vagy azon aluli időre 1.20. Minden további negyedóra 0.38. fél napi fuvarért 7.50 egész napi fuvarért 15. — P.

Ezek a díjak a nappali időszakokra, vagyis április 1-től október 31-ig terjedő időben reggel 5 óra és este 10 óra, míg november 1-től március 31-ig terjedő időben reggel 5 óra és este 9 óra között teljesített fuvarokra érvényesek.

Éjszakai teljesített fuvarokért a nappali díj felével több fizetendő. Ezek a díjak a városnak a vámsorompókon belül eső, valamint a sorompókon kívül, azonban 2 kilométerrel nem tovább eső, kövesúton fekvő területére érvényesek.

II. A vasúti állomásokhoz vagy annak teljesített fuvarokért:

Nappal 1.50, éjjel 1.80 P.

Ezek a díjtelek a vasúti állomásoktól a városnak a vámsorompók által határolt terület bármely pontjára, vagy ottan a vasúti állomásokhoz érvényesek.

III. A Kötvefűzéshez:

Csak kimenetért, vagy visszajövetért 1.80 P. Oda- és visszajövetért a temetési szertartás ideje alatti várakozással 4.50 P. — Az Augustus Szanatóriumhoz és a nagyerdő klinikai telephöz vagy ottan teljesített fuvarokért nappal 2.10 P. éjjel 2.25 P. Ezek a díjak csak az első félóra vanak megállapítva. Várakozásért, vagy további igénybevétel esetén negyedóránként 30 fillérrel több fizetendő.

Sétakocsiszások:

Sétakocsiszás alatt — a jelen díjszabás szempontjából a határozott végpont kitüntetése nélkül szórakozás, vagy üdülés céljából időtartamra teljesített fuvarokat kell érteni. A sétakocsiszás nappali díja az I. és II. alatti terület bármely pontján belül az első félóra, vagy azon aluli időre 1.80 P. Minden további megkezdett félóránként 0.90 P. éjjeli sétakocsiszásért a nappali díjak felével több fizetendő.

IV. Vidékre:

Vidékre és a városnak vámsorompókon kívül eső bármely pontjára az I. és II. pontokban említett területek kivételével — irányuló fuvar bére a kocsi használatba vétele előtt egyezség útján állapítandó meg, mire a költség a vendéget illetékesen figyelembe kell tartozik.

V. A podgyász:

A kocsi belsejében el nem helyezhető csomagokért, bőröndökért, az utazó kosárért, vagy ládákért darabonként 0.30 fillér.

Aranyhid Debrecen és Pannonhalma között

A „Debrecen” f. évi június hó 6-ai száma *Padányi Gulyás* Jenő mérnök, városunkról szóló gondolatait közli, melyeket úgy foglaltunk össze: *Debrecen dícsérete*. Az aradozó dícséretnek azonban nem örvendhetünk zavartalanul, mert amit két kézzel rank szór, abból egy félmaroknyit el is vesz. *Prohászka Ottokárnak* tulajdonítja ugyanis azt a költői képet, amely a felekezeti megértést egy Debrecen és Pannonhalmát összekötő aranyhíddal fejezi ki. Ez a költői kép nem Prohászka Ottokárnak, Székesfehérvár aranyhajó püspökének agyából pattant ki először, hanem egy szintén nagy ékes-szólású debreceni professzornak, Balogh Ferenc kollégiumi tanárnak ajkairól hangzott el jóval előbb. Elhangzott pedig 1898 július 5-én az Országos Középiskolai Tanáregyesület közgyűlése alkalmából abban a magasan szárnyaló pohárköszöntőben, melyben ez a legbizalmasabb kalvinista férfiú a legnagyobb lelkesedéssel udvozolt a Pannonhalmáról nagyszámúmal Debrecenbe jött bencis tanárokat. Akkor mondotta Balogh Ferenc: mindegy költői látomástól elragadtatva ezeket a szavakat: *„A magyar égbőlolt a magyar műveltség hatalmas szivárványát ívelni át, melynek egyik vége Pannonhalmán magasztalót indúl, másik vége át a magyar Alföld közepén, Debrecenben éri a földet, hogy mindenik végén és hazai talajból szivja és dobogozza fel a magyar jellemeit és a magyar tudomány haladó szel lemet.”*

Ezt a főlemelő gondolatot, ezt az igazán költői hasonlatot, mely tulajdonképp nem aranyhidről, hanem szivárványról szól, már többször el akarták ragadni Debrecenből, de Debrecen mindannyiszor visszakövetelte jogos tulajdonát magának, illetőleg nagyérdemű fiának, a halottai-ban is élő *Balogh Ferencnek*.

— r — s — l.

— **Elsült a talált patron.** Sasvári Károly 43 éves géplakatos szerdán délután erősen vérez sebbel jelent meg a debreceni mentőknél, ahol első segélyben részesítették. Kihallgatásakor elmondotta, hogy észrevette, amint egy gyermek egy patronnal játszott az utcán. Kívette a gyerek kezéből a patron és piszkálni kezdte. A patron elsült és hasfalán könnyebb sérülést okozott. Állapota nem életveszélyes.

— **Megmérgezte magát a Délvidék „Magister” néven ismert íróját.** Szabadkán a Nemzeti Szállodában öngyilkosságot kísérelt meg Kiss Vilmos 51 éves gyógyszerész, akit az egész Délvidék „Magister” néven mint jótollú írókat ismert. Nagymennyiségű sztrichnint vett be. Állapota rendkívül súlyos s életben maradására alig van remény. Öngyilkossági kísérletét a jelek szerint anyagi bajai miatt követte el.

— **Falragaszokon tették közzé két közlésben az uszorbírósg ítéletét.** Majoros Ignác né tarna-szentmiklósi asszony tavaly ősz-szel több kiló írósvaját és néhány száz tojást vásárolt össze azzal a szándékkal, hogy Budapesten a feketepiacon értékesíti. A vasúti állomáson igazoltatták és árúját elkobozták. A balyuzó asszonyt a hevesi járásbírósg mint uszorbírósg árdrágító visszaélés büntette miatt nyolc-havi börtönre és 500 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére ítélte és egyben elrendelte, hogy Heves és Tarnaszentmiklós köz-ségeiben az ítéletet falragaszok útján is publikálják.

— **A teljes vasárnapi munka szünet bevezetését kívánják a dohányárusok.** A Dohányárusok Országos Szövetsége a pénzügy-miniszterium képviselőjének és a dohányárusoknak nagyszámú részvétele mellett tartotta közgyűlést dr. Usetty Béla elnöklével. A közgyűlésen megvitat-ták azokat a problémákat, amelyek a dohányárus társadalom közérdekű tevékenységével kapcsolatosak. Nagy tetszéssel fogadta a közgyűlés különösen azokat az indítványokat, amelyek az árufelvétel módos-zatására, a teljes vasárnapi munkaszünet bevezetésére, a trafikos előléptetésre és az eladási jutalék felemelésére vonatko-ztak.

KÖZGAZDASÁG

A fagy és a multkori száraz időjárás hátráltatja a mezőgazdaságnak

Vitéz Kovássy Lajos gazdasági főfelügyelő jelentést tett a városi közigazgatási bizottságnak a májusi mezőgazdasági viszonyokról. Elmondta, hogy a májusi időjárás általában hűvös, szeles és csapadékos szegény volt és így a mezőgazdasági növények fejlődésének nem kedvezett. 22-én hajnalban Debrecenből északra és keletre fekvő határterületeken a hőmérséklet fagypontra süllyedt, minek következtében több helyen kisebb fagykárak fordultak elő. A fagy rendkívül pásztlános mutakozott és leginkább a babot és burgonyát érintette. Homoki részeken a kikelt növényzet egyébként a fagyot megelőző erős szelektől is sokat szenvedett és előbb említett növényeknél különösen a kukoricáknál volt homok-venes észlelhető. Szőlőkben a fagykár cca 20 százalékra be-ésülhető.

Az őszi roz- és búzavetések a hideg, szeles és amellől száraz időjárás miatt nem tudtak kellőképpen fejlődni. Szalmájuk általában alacsony és ritka. Kalászképződés ugyancsak legfeljebb közepesnek mondható. A 22-iki fagy a korábbi rozsokat éppen virágzás idején érte, úgyhogy előreláthatólag ezen a részen a megtermékenyülés hiányos és a kalászek ablakosok lesznek.

A tavaszi árpa fejlődését a hűvös időjárás, de különösen az éjszakai lehűlések ugyancsak hátráltatták. A hónap végén a kalász a legtöbb helyen hasban volt, de száruk ugyancsak alacsonyok. A május hó utolsó heti esőzések mindkét növény fejlődését elősegítették. A tavaszi kalászosok között igen sok a gyomnövény, különösen sok vadrepce mutatkozik.

A kukoricavetések elég jól keltek, de a hűvös idő miatt

HIRDETMÉNY. A 21.398—1943. VII. sz. alatt közzétett hirdetményre utalással értesítem az érdekelteket, hogy a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter ad. 59.878—1943. VII. szám alatt intézett leiratában arról értesített, hogy a Debrecen—Nyírbátori Vasút debrecen—raktárutcai vonalszakaszának és ezzel kapcsolatban a Debreceni Helyi Vasút Petőfi-téri csatlakozási szakaszának átépítése ügyében az 59.878—1943. számú rendelkezéssel f. évi június hó 11-ik napjára kitűzött közigazgatási bejárást később megjelölendő időpontra elhalasztotta. Polgármester.

sok helyen sárgászínűek. Lassan fejlődtek és a homokos részekben ezenkívül még szélveréstől is szenvedtek. A hónap végén a kései vetések kelésben voltak, míg a korábbi vetések első kapálása legnagyobb mértékű megfagyott. A burgonyákat fejlődésükben a fagy visszavetelte mert friss hajtásokat lennaggyobbreszt leperzselte. A korábbi vetésű burgonyák — ott, ahol fagytól nem szenvedtek — a hónap végén bimbózni kezdtek.

A cukor- és takarmányrépa vetések igen sok rovarkárt szenvedtek, sőt háromszor is kellett kétzer, sőt háromszor is kellett vetni. Ennek megfelelőleg a répa vetések általában nagyon elvannak maradvá. További fejlődésükhöz több melege és esőre volna szükség.

A borsók fejlődése, kötése és hűveléképződése kielégítőnek mondható, a szalma azonban itt is alacsony.

A napraforgók elég jól keltek kapálásuk a hónap végével megkezdődött. Lenvetésekben bolhakar miatt többet ki kellett szántani és ezeket is legnagyobbreszt napraforgóval pótolták. A megmaradt len elég egyenletes, de alacsony.

A dohánypalántálás a hűvös idő miatt későn kezdődött meg és részint homokverés, részint pedig fagykár miatt több helyen újra kellett palántálni.

Május hónap folyamán megtörtént a lucernások első kaszálása. A kaszálás csak a hónap második felében, sőt a végén volt megkezdhető és a természet eredménye általában gyenge. Ugyancsak gyenge a rétek fűnövése is, úgyhogy anyaszéna alig lesz. A legelő gyepezezei remélhetőleg május végén és június elején kapott esők után jobb fejlődésnek fog indulni.

Mátapusztán lovak gyógyítására kétrekeszes gázkamrát építenek

Beszámoló a Hortobágyon fellépett lórühösség terjedésének megakadályozásáról.

A városi közigazgatási bizottság ülésén dr. Mohácsy Jenő városi állatorvos ismertette dr. Zsupán Kálmán állategészségügyi felügyelő jelentését a múlt havi állategészségügyi viszonyokról. A jelentés szerint az állategészségügy állapota május hónapban a lórühösségnél a Hortobágyon történt megállapítása folytán rosszabbodott.

A hivatalból kimutatandó ragadós állatbetegségek közül fellépett a lépfene az I. és II. állategészségügyi kerületekben, a sertésorban a II. állategészségügyi kerületben, végül a lórühösség a Hortobágyon az I. állategészségügyi kerületben. Megszűnt a sertésorban a II. állategészségügyi kerületben.

Az állatforgalom május hónapban a következő volt:

Vasúton szállítottatott el 92 darab 16, 44 darab 2 éven felül,

24 darab 2 éven alul szarvasmarha és 2 darab borjú, 185 darab juh és 537 darab bárány, 15 darab hizott sertés, 405 darab sovány sertés, 230 darab süldő és 803 darab malac.

Gépkocsin szállítottatott el 13 darab sovány sertés. Ezek szerint az állatforgalom az április havi forgalomhoz viszonyítva a lovakban, szarvasmarhákban, továbbá a hizott sertésekben és süldősertésekben csökkent, ellenben a juhok, sovány sertések és malacok forgalma emelkedett.

A Hortobágy pusztán a faluvégalmi ménes 780 darab loállományában a folyó évi május hó 20-án 29 darab lovon állapítottatott meg a rühösség, de a betegség a május 27-én észlelhető újabb vizsgálatkor már 64 darab lovon volt észlelhető. Ezekből a folyó évi június hó 2-ig a debreceni gázkamrában 43 lovak kezelés-

Levelezés szovjet hadifogságban lévő honvédekkel.

Szovjet hadifogságban levő egyes hadifoglyok hozzátartozóikhoz Törökországon át levelezőlapon értesítést küldtek. — Egyes lapokban a magyar hadifoglyok csomagok, főleg élelmiszerek küldését is kéri.

Mivel az Oroszországban hadifogságban lévő magyar hadifoglyok részére a csomagok küldése, valamint az azokkal való levelezés kérdésében megállapodás nincsen, az erre illetékes magyar szervek elsősorban a magyar Vöröskereszt és a m. kir. posta, a kérdés rendezésére

szükséges lépéseket már megtették és annak szabályozásáról a napisajtó útján a nagyközönséget annakidején tájékoztatni fogják.

A hadifoglyokkal való levelezésre a magyar Vöröskereszt külön e célra szolgáló levelezőlapot fog kiadni és csak ezeket a lapokat továbbítja. Csak az írjon, aki hozzátartozójától már kapott levelezőlapon hírt, miután egyéb úton (például rádió) kapott közlések bizonytalanok. (MTI)

Gyászrovat

— **Őzv. Győrffy Lajosné** Bagonya Pirokska 80 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön délután kettőkor lesz a köztemetői 3-as ravatalozóból ref. szertartással. Lakás: Kassa-út 13. Pusztai temetkezés.

— **Farkas Lajos** 21 éves temetése pénteken félhatkor lesz a H. B) teremőli református szertartással. Lakásunk: Böszörményi-út 73. Csurka temetkezés.

— **Kovács Gabika** csecsemő temetése csütörtökön négy órakor lesz a köztemetőből. Lakás: Ág-utca 7. Csurka temetkezés.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó rokonoknak és ismerősöknek, kik forrón szeretettel gyermekünk és testvérünk temetésén megjelentek s fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ravatalára koszorút és csokrot helyeztek, fogadják ezúton is hálás köszönetemet. Magyar János és családja.

— **Öngyilkos lett, mert a héjja elvitte kacsáit.** Nagyváradról jelentik: Kozma Illésné sűbes-újfalui asszony gombát szedett az erdőben. Amikor hazatért, megdöbbenve látta, hogy a héjja elhordta fiatal kacsáit. Közben azt is észrevette, hogy a gomba, amit szedett, mérges. A kacsák elpusztulása feletti elkeseredésében a mérges gombát megette. Tettének elkövetése után két nap múlva meghalt.

* A kollégiumi flútskólában június 12-én délelőtt 8—12-ig, délután 3—6-ig lehet beiratkozni az 1943—44. tanévre.

Berzéki Iotóhíradó:

Fémállványt és lényképezőgépet veszek.

ben részesült, június 7-én a további beteg lovaknak gázkezelése folytatódott. A katonaság mozgatható gázkamrája nem volt megszerezhető, mert arra a honvédségi lovak kezeléséhez volt szükség. A fertőzésre gyanús nésheli lovak gyógyszeres kezeléséhez a Nátrium-thiosulfátos kezelést ajánlották, de ezen gyógyszerből több métermázására lévén szükség, az Debrecenben beszerezhető nem volt és mint tárolt anyagot kellő igénylés után csak június 7-én sikerült

Budapestről Debrecenbe megkapni. Ezen gyógyszerrel a méneselek fertőzésre gyanús loállományára folyó évi június hó 9-én fog gyógyszerkezelni. Tervbe van véve Mátapuzsán is kétrékeses gázkamra felépítése, így a betegségek szétterjedését a gazdák jóindulatú támogatásával bizonyára megakadályozható lesz.

Debreceni lakarmányárak.
Lóhere 14.00, búzaszalma 4.20, rozsszalma 4.20.

SPORT

A DVSC vasárnapi ellenfele a Budapesti VSC lesz. A budapesti vasutas csapat annak ellenére, hogy eddig nem túlságosan nagy sikerrel szerepelt az osztályozó mérkőzéseken igen jó képességű együttes, mely komoly próbára fogja tenni a DVSC csapatának erejét és képességeit. A DVSC-nek feltétlenül győznie kell ezen a mérkőzésen, ha nem akar a BSZKRT és az ETO mögött lezavarni. Különben is a csapat csak úgy kerülhet be az NB I-be, ha az itthoni mérkőzéseit mind megnyerni. A játékosok fogadkozhatnak, hogy kiközösítik a csapatot hírnevén esett csorbát. A csapatban több változás is lehetséges, mert mindenképpen a célravezető legjobb csapatot akarják játszani. A valószínű összeállítás a következő: Keskeny —

Csokai, B. Nagy — Papp, Mester Zilahy — Komlóssy, Szabó, Szilágyi, Tisza, Sidlik. Van azonban híve annak a kombinációnak is, hogy Orosz legyen a fedezet és Zilahy előrekerüljön balösszekötőnek a csatársorba. Az elgondolás alapján véve nem is olyan rossz, hiszen a csatársornak igen nagy szüksége van egy építő, irányító emberre.

A BVSC nagy erővel készül a DVSC elleni mérkőzésre. A csapatnak mindig jól ment Debrecenben, s egy ízben előfordult már az is, hogy 4:1-re vesztesre álló mérkőzést fordítottak meg úgy, hogy rémek hajrában három pompás gólt rúgtak és ki egyenlítették 4:4-re. Remény van arra is, hogy ezen a mérkőzésen már Szamosi és Gáspár, a két sérült is játszhat, s ebben az esetben a legjobb összeállításban állna fel a csapat. A BVSC-nek

nagy erőssége az a hallatlanul nagy lelkesedés, mely a bajnokság megnyeréséhez is vezette. De jó egyéni képességű labdarúgók is vannak a csapatban, így: Keszeli, Moór, Lőrinc stb. A BVSC-nek igen nagy szüksége van a pontokra, így valószínű, hogy mindent meg fog kísérelni annak érdekében, hogy Debrecenben is győzzön.

Nagy sikere volt a magyar válogatottnak Szófiában. A bolgár sajtó elragadtatott hangon ír a magyar csapat technikás szép játékáról, egyöntetűen megállapítják, hogy a bolgár labdarúgók még sokat tanulhatnak a magyaroktól. Különösen nagy sikere volt Zsengellernek, aki mozgékony, gólképes játékaival igen nagy sikert aratott. De tetszett Szűcs és Tóth is. A híradásokból arra is következtetni lehet, hogy a magyar csapat nem játszott teljes erőbedobással, s csupán annyit adott ki magából amennyi a győzelemhez szükséges volt. A válogatott csapat egyébként szerdán reggel érkezett haza Bulgáriából.

A vasárnapi főiskolai atletikai versenyre Debrecenből a DEAC Korompay, Bertát és Kovács Vilmost a DGASE Bodnárt és Tóth Miklóst nevezte. Korompay a rövid távú futásokban, Bertát a háromas futásban és Bodnár a rúd ugrásban veszi fel a versenyt a siker reményével. A csapatot vezeti Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanár vezeti Budapestre. Pünkösdi első napján nagy

sportesemény színhelye lesz Búdszentmihály, mert a főváros és a vidék kiváló atlétái hírvérő atlétikai versenyen vesznek részt. — Erre a versenyre a fővárosból Szabó Miklós, a többszörös magyar- és európai bajnok, Gyenes, Vadas, dr. Józsa és az ottani kerület vezetője Ráthonyi Sándor, a magyar ezeröttszáz világbajnok ságot nyert váltócsapat tagja indul. A debreceniek részéről dr. Kapros László kiváló háromas-ugró bajnok kapott meghívást és így ő a magyar élgárda legjobbjai szintén elindul a bemutatón. Kapros dr. igen jó formában van s ha a pálya megfelelő állapotban lesz, ugrása közel lesz a 14 méter 50 centiméterhez.

A DEAC atlétái meghívást kaptak pünkösdi vasárnapjára Szatmárnémetibe. A DEAC a meghívásnak eleget téve elküldi legjobb atlétáit a szatmári versenyre.

Magyar-Bolgár nemzetek közötti tornászverseny lesz a közeljövőben a magyar fővárosban. A MOTESZ a válogatás szempontjából próbaversenyt tart, melyre a következő debreceni tornászokat hívta meg a DTE-ből Tóth Lajos, Mogyoróssy, Szabó, Papp és Réthy, a DEAC-ból Hajdú Gy. és Balla Tibor. A debreceni tornászok nagy igyekezettel készülnek a válogatósversenyre, melyen az ország legjobbjai is részt vesznek.

A levante labdarugó válogatott debreceni tagjai tegnap kétkapus

edzést játszottak a Villanygyár első csapatával és nagy meglepetésre a debreceni levantek 2:1 arányban győzedelmeskedtek a kerületi bajnok együttes ellen. A levantek csapatából különösen Homola, Kőkövits, Fejér, Réthy, Figula és Balla játszott jól.

Vasárnap Kolozsvárott tornászversenyen vesznek részt a debreceni tornászok. Előreláthatólag a DTE férfi és női csapata, valamint a DEAC férfi csapata is szerepelni az erdélyi fővárosban.

Felkérem a Debreceni Levante Egyesület labdarugó játékosait, hogy csütörtökön, az az ma délután 3 órára a dohánygyári pályán teljes számban jelenjenek meg. A MÁV LE ellen bajnok mérkőzés lesz. Intéző.

Debreceni LE—MÁV LE levantebajnoki labdarugó mérkőzés lesz ma délután félnyolc óraon a dohánygyári sporttelepen. — A mérkőzés eredeti időpontja június 20-ika lett volna, de közös beleegyezéssel már ma délután is játszák. A mérkőzés játékvezetője Szabó III. lesz.

Értesítom a DEAC uszói hogy a tréningeket kedd, csütörtök és szombaton 6 órakor tartják. Pontos megjelenést kérek.

Szerkesztői üzenetek

V. Mária, Egyelőre ételreceptekkel el vagyunk látva, így az ajánlatait nem fogadjuk el. A piaci rendről írt lapozástait alkalomadtán felhasználjuk.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZO IRODA

JANOSY magannyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág u. 21. Telefon: 23-78. 1090 8. 9.

KOSZTOLÁNCZY magannyomozó megfigyelnyomoz, Lorántffy u. 19. 727 6. 30.

GALOCZY legregibbnyomozó irodája országosan ismert, Zöldfa u. 3. sz. telefon: 28-72. 1931 9. 3.

ALKALMAZÁST nyert férfi

BOLTISZOLGÁT, vagy kifutófiút felveszek, — Szentesi Ferenc rövid-áru nagykereskedő, Simonffy u. 2. 1499

EGY 18—20 éves fiatal ember pincemunkásnak felvétetik, Laczi István és Társai bornagykereskedők Hatvan u. 37. 1548

FODRÁSZ tanulóknak leányt, fiút felvesz Bíró fodrász, Piac u. 58. 798

HAZMESTER felvétetik, szép lakásba, Szeretettthon, Vágóhid u. 1. 2 kapu. 1519

PANULÓT fűszerüzletbe felveszek, Rusnyák, Márton Kálmán u. 5. 955

CSEPLÉSRE vizsgázott gépészt keresek, Müller Antal Hajdúhadház. 1459

ALKALMAZÁST nyert nő

NAPSZÁMOS lányok és férfiak felvétetik, Augustá Szanatórium, Konyha. 1528

BETEG mellé vidékre megbízható ápolónőt keresek, Jelentkezés Bathány u. 20. 1529

FENYEZŐ nőt felveszek, Mester u. 36, asztalosműhely. 1471

ALKALMAZÁST keres nő

HAZVEZETŐNŐNEK elhelyezkedne közepkor özevgyasszony magános úrhoz anyahelyettesnek is, Szappanos u. 19. 1543

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

ÜGYES szobalány, éves bizonyítvánnyal keresetlik azonnalra, Csapó u. 21. sz. 1496

MINDENES szakácsnőt keresek parketthez értő, megbízható, jó bizonyítvánnyal jelentkezzen, Lajos király-tér 7. sz., vagy Poroszlay út 16. sz. 791

FŐZŐ mindenest, háztartás vezetésére, Szoboszlóra, 15-ére felvétetik Jelentkezzen: Debrecen Hűvelyes u. 10. alatt. 1541

MEGBIZHATÓ 14—15 éves kislányt mindenest keresek, trafik üzlet, Csapó u. 88. 797

IZRAELITA mindenest leány felvétetik, — Széchenyi u. 21., délután. 1531

TISZAFÜREDRE megbízható mindenest felvétetik, Tudakozás központ, Piac 89. 709

BENTLAKÓ, vagy bejáró mindenest felvetetik, Homokkert Bujdosó u. 34. kocsmá. 1514

SZORGALMAS, rendszeres leányt június 15-ére felveszek, Bethlen u. 4. 1513

BEJÁRÓ mindenest felvétetik, Bathány u. 11. étkezdé. 801

AJANLAT

MIELOTT arany, ezüst, brilliáns ékszeret eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas u. 2. 1857 8. 25.

CIAÑOZ vizsgái, zsi zsikletent teleteljesítéssel, Kiss, Méliusz-ter 7. Telefon: 14-30. veres-templomnai 606 11 4.

ARANYAT ezüstműt ékszereket, napi áron vesz Takács Sándorné, Piac u. 56. 209 8. 2.

SZAPPANNAK való zsi szappanos cecserelk Pál János szappanosmester, Köcskei u. 8. 634. 11. 19.

CIAÑOZTASSON Csak a cianozó vállalatok Lakásvizsgálások telefon: 14-27 631 7 1.

HASZNÁLT orákai vészesek javítók eladók Schiffmann Vendég u. 1. kislakásánál 1792 1. 4

ÖNKÉNTES URAK Egyenruhára tiszta len vászon érkezett. Fedges, Kálmán-ter 19. 1870 8. 5.

SZÖRME bundákat javítók alakítók, festek Veszek eladók Kováry szűcsmester püspöki palota 1. 31. 593 1. 31

KERÉKPART varrógépet gramofont, szak-szerűen javít Roboz és Hamer, Piac u. 8. 545 8. 12

FŐRÖTT gramofon lemezért 2.20-at fizetek, Villanykörte csere 30 ft. Bíró Hunyadi u. 22. 739 7. 3

LEGOLCSÓBBAN kifogástalanul test tisztít Weisz keimfestő Arany János u. 29. 1900 vv

ÉPÜLET tatarozást, át- alakítást, kisebb toldalék építést vállal Áallaj építőmester, Kőnyves Tóth u. 5. Vargakert. 1522

ARANYAT, ezüstöt és brilliánsat napi áron veszek, Szelecsényi óra és ékszerkereskedő, Sas u. 2 sz. 1856 8. 25

KERESLET

TOLLAT legmagasabb napi áron vesz Hangya tollgyűjtő telep, József kir. herceg u. 71. 1497

TELJES ELLÁTÁS

KOSZTOST felveszek teljes ellátással, Takács Mariska, Tóth Árpád u. 64. sz. 1577

ELELMISZER, ITAL

DIÓBÉL kapható Csapó u. 17. kapualatti bejárat Herskovits 1517

NYARALAS

NYARALNI VINNÉK Balatonra csak délelőtti lónyú háztartási munkák (takarítás, esetleg főzés) ellenében, szerény, szorgalmas, alkalmazkodó fiatal leányt, vagy asszonyt Cím a kiadóban. 792

OKTATÁS

KERESEK sürgősen tanárt, vagy instruktort, aki gimnáziumi magánvizsgára előkészítene, Kölesérv S. u. 3. 1527

RADIO

ELADÓ egy négycsöves Philipsz rádió, Székely hadosztály u. 20. 1551

BUTOR

NINCSEN tenyes kura katonák minden outort ocsoson adunk, Piac u. 71 udvarban Brilline. 441 6. 30

HALOSZOBÁK konyhabutorok, szezonok olcsó áron, Loecsey bútor üzlet Eötvös u. 66. 1428 8. 20

FIGYELEM saját készítményű, modern konyha berendezések, festett hálósobák, kombinált szekrények, olcsó áron, Arany János u. 1. udvarban. 758

HASZNÁLT bútorokat irodai berendezést, wertheimkasszát üzletben rendezet, magas áron veszek, Verő Csapó u. 10. 1971 6. 30

EGY komplett háló, elköltözés vegett sürgősen eladó. Megtekinthető mindennap félá—7 óráig Botond u. 7. 1552

EBÉDLŐBUTOR, komplett, régi stílusú jó állapotban eladó. Virág-utcai postahivatal Értekezni délelőtt 9—11-ig. 1437

EGY hálóbutor sürgősen eladó, Csapó u. 22. I. em. 1 ajtó. 1457

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR

KERÉKPART, villanyt szerel, javít Kerekes, Hatvan u. 4 (főpostával szemben). 598 6. 30

SEGÉDMOTORT, kerékpárt, rossz gumikkal is, fró, varrógépet, gramofont porzívót veszek. Tulajdont igazoló iratok elhozandók. Sol-tész, Kálmán-ter 2. 1172 7. 18.

ATADO ÜZLET, VENDEGLŐ

RŐFŐS és készruha üzlet, forgalmas helyen árúval, berendezéssel átadó, vagy közreműködéssel társat keresek. Cím a kiadóban. 794

LAKÁSCSERE

KETTOSZOBÁS régi bérű minden komforttal (viz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellátott lakásomat elcserélném ugyancsak kertli három vagy 4 szobás, komfortos lakással. Cím a kiadóban. 1462 vv.

ELCSERELNÉM belvárosi régi bérű 3 szoba, fürdőszoba, konyhas lakásomat 2 szoba, konyhas lakással, lehet kertben is. Cím a kiadóban. 1314

BUTOROZOTT SZOBA

KÜLÖNBÉJÁRATU 2 ágyas bútorozott szoba kiadó, Morgenstein szabóüzlet, Miklós u. 2. 1549

CSINOSAN bútorozott szoba kiadó Busi u. 16. második ajtó, balra. 1534

BUTOROZOTT udvari szoba különbejárattal s ágynemű nélkül kiadó. Egmalom u. 7. 1518

BUTOROZOTT szoba, hölgy részére kiadó Margoss György-ter 8. 800

ELVESZETT

VASARNAP a DEAC pályán valaki elvitte sőtétiszürke velur kalapom kesztyűm. Az illetőt kérem, mivel az csak tévedés lehet, hozza vissza a DEBRECZEN kiadóhivatalába, mert tévedni embertől dolog 1483

"TOMI" nevű fehér selyem pincsi elvitte, Megtaláló jutalomban részesül árpádtéri gyógyszer-tárban. 1523

CYERMEKKOCSI

SÖTÉTKÉK mely gyermekocsi s ketrec eladó. Kerekes Géza u. 8. 1511

HASZNÁLT RUHA — GIPO

VALÓDI len zakó, gypjú sportnadrág eladók. Hatvan u. 46. irászak-értőnél. 793

ALIGHASZNÁLT férfi ruha eladó. Hűvelyes u. 10. kapualatti bejárat. 1542

NEGYVENÖTÖS magasszárú férfi cipő, s gypjú női dressz eladó, Kálmán-ter 3. emelet, jobbra. 1535

ELADÓK fekete bárány és seal bundák, Kováry szűcsmesternél, püspöki palota. 1533

HARMINCHETES használt börtalpu nőicipők, ruhák, ernyők, bébi ruhák eladók Kossuth u. 3 sz. I. 2. 1510

INGOSÁG VÉTEL

HASZNÁLT bútorokat irodaberendezést, wertheimkasszát, üzletberendezést magas áron veszek, Verő Csapó u. 10 sz. 1971 8. 5.

INGOSÁG ELADÁS

BETEGTOLÓKOCSIK Minden kenyelmet biztosító gumu kerékű betegtőlókoksik minden formában kaphatók ingoságkövetítőben ref. ököi bérpalota. 1220 7. 16

16 COLOS Belga kakas-nelküli vadászfegyver eladó. Arany János u. 53. 1441

HAJSZARITO pára keveset használtnál, rövidre-zárt eladó. Nagy, Baltazár Dezső u. 14. 777

ELADÓ sodrony ketrec, vasrudakkal összeállítva, Péterfia 6. 1540

FURDÓKÁD használt, horganyozott, virág-cserepek eladók. Boldogfalva u. 19. 1538

PÁRNÁK, selyem paplanok, bútorok eladók. Cím a kiadóban 796

EGY sárgarépa hajmosó táli és csöves szárító búrák eladók. Erdős fodrász, Rákóczi u. 41. 795

VARROGÉP és két fotei eladó. Domb u. 16 sz. Fottschneknél, reggel 8—10-ig. 1525

UJFAJTA fodrászszék kapható. Tóth Árpád u. 11. sz. 1521

GYERMEKGYAKI, sodronnyal, matracal, iskolapad, íróasztal ócska nagy szőnyeg eladó, Sinyay Miklós u. 31. 1516

KAPU, nagy, sürgősen olcsón eladó. Kút u. 114. 1546

CAZD, ESZKÖZÖK

HOLLANDI boiszürüt, jókarban levő kerések megvételre. Cím a kiadóhivatal pénztáránál kérem leadni. 1994 vv

BORSZÜRÖT Zeits-félet, jókarban levő kepénztárban leadni. 1993 res. megvételre. Cím a kiadóhivatal pénztáránál kérem leadni. 1275 vv

NEGY vashordó, két íróasztal, 1 ruhaszekrény, 4 lőeresz benzinmotor, Széchenyi u. 21. délután. 1530

MEZŐGAZDASÁGI gépeket, eszközöket, alkátrészeket elad, vásárol vitéz Nagy János, Hatvan u. 41. 1565 9. 1.

INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

VENNÉK 4-6 szobas beköltözhető komoitos úri villát, vagy családi házat belvárosban vagy villanegyedben. — Ajánlatot kérek dr. Haecker Ervin névre, központi egyetem portáshoz. 1512

ELADÓ HAZ

ELKÖLTOZÉS miatt D. u. E. pályavégénél, Nagyerdő, azonnal beköltözhető 2+2 szobás, melk-helyiségekből álló villa, 20 évig adómentes, víz bent, gyümölcsös három száz négyzetöglő telek-ke' ötvényezérről. — Bullyovszky iroda, — Széchenyi u. 41. 1550

UJKERT, Lehel u. 16. két szoba, konyhás ház, 700 négyzetöglő gyümölcsös, föld vagy városi ház ellenében elcserélhető. Értekezés: Komlóssy út 54. 1526

FÖLDBERLET

KIADÓ 75 hold igen jó homokbirtok. Eladó földdek: Ondódon prima 10 hold, Szoboszlón 8 és 5. Kabán 5 hold Bellelegon 22 hold Megbízott Samu János, Deák Ferenc u. 7. 774

KIADÓ ezer négyzetöglő föld feles káposztának. Értekezni: Aczél u. vége, Fodor-tanya. 1544

ELADÓ FÖLD

ELADÓ Ondódon prima 10 hold föld. Megbízott Samu János, Deák Ferenc u. 7. 773

KÉT és fél hold föld a Kőztemetővel szemben eladó. Értekezni 9—6-ig. Tóth virágüzlet, Sas u. 2. szám. 1532

ELADÓ a Boda hegy-községben, Lorántffy szőlőben egy nyilas szőlő csemegéfal. Értekezni lehet Szondi u. 21. 1524

ONDÓDON Vedres dűlő ben 10 kat. holdnyi ingatlan eladó. Feltételeket közli dr. Gergely J. ügyvéd. 1520

Szerkesztésért felelős: PÁLFI JOZSEF
Kiadásért felelős: IFJ. SZICETHY GYULA fűszerkészítő-igazgató
Kiadja és nyomja: TISZANTULI KÖNYV- és LAKIADÓ R. T.
Felelős nyomdaigazgató: SZICETHY KAROLY